
főtér 4-ik száma, hová 

tudomása arról, minő gúnyt üznek amaz in- 

teit fogja nyujtani nekem, hogy megenged egy 

kivül egy más bármily nyelvet tanulnia, 

KELET TÁRGZÁJA. 

magyarerköles, magyar jellem meg- 
mentése, szilárditásaésáltalánositása érdekében. 

Kolazsvártt 

" 

Kilenczedik évfolyam. 
AKELET élőfizelési dija 

Vidékre postán vagy helyken házhoz hordva 
Egész évrreerr i fír 

Félévre s 
Negyedérrei a. .8. (0.. a4 
Egy hóra helyben. 1 írt 50 kr 

Egyes szám ára 7 kr. 

Megjelenik a Kelet minnennap, az ünnepeket követő napok 
kivételével. 

". ASÁGI NAPILAP. 
A 

Hatszer hasábezott 
Bélyegdij minden hir 1.tés ufán 3( kr. Nagyobb ésgyakcribb hirdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhívatal. 

Bécsben: Orpelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. 
haus der Wollzeile 86.) Haasenstein et Volgler (Vallfisch gasse 10) Rud, Mosse Publicistische Bureau Budapesten 
Iaasenstein és 

1879. szombat augusztus 30. 
Hirdetési dijak. 

gármond sor vagy annak tere 6 kr. 

Hirdetéseket fölvesznek: 
(Eck- 

Vogler hirdetés közv. irodája. Goldberge V. hirdetések felvételi irod;. Budapesten Szervitatér 5. sz. 
Nyilttéri ezikkek 

gármond sora után 25 kr. fizetendő. 
Szerkesztői szállás: 
a lap szellemi, részét illető közlemények ezimzendők. 

Az sazsza CzIkkEKk ONAZTATNAK 
. Kéziratok nem adatnak vissza. Eindó-hivatal: 

Stoia Jáuos könyvkereskedése, hová az előfizetések és kirdetések küldendőék. 

Legveszedelmesebb ellenségünk. 
sa l (Vége.) * 
Szünet nélkül sürgetni és kö- 

vetelni kell, hogy mindennemü katonai 
tanintézetben, mely Ausztria és Magyar- 
ország közös jövedelmeiből tartatik fen, a 
magyar és német nyelv között pa- 
ritas uralkodjék! A mint most a dol- 
gok állanak, a hol az ily intézetekből a ma- 
gyarállam nyelve tökéletesen szám- 
kivetve van, a magyar növendek 3-4 év 
alatt elfelejti anyanyelvét! Határt, irgalmat 
nem ismerő ezen nyers germanisatio, nem- 
csak a fi-, hanem a leány-növendékekre is ki- 
terjed. Igy kell pl. a hernalsi tiszti le- 
ányneveldében minden leánykának - 
persze a paritas elve szerint - a németen 

melyet az osztrák-magyar birodalomban be- 
szélnek. Porhintés a közvélemény sze- 
mébe! Ha valamelyik leányka azt a barbár 
magyar nyelvet választja, tanitják arra 
tréfából egy hónapban 1-2 óoránát! 

Vajjon imádott magyar Királynénk- 
nak, ki nemcsak a magyar nyelvnek volt véd- 
angyala, hanem a hernaisi tiszti leány- 
neveldének is legfőbb védasszonya, van-e 

tézetben a magyar nyelvből? Jobb volna, ha 
a kisszonykákat e tekintetben is a Császár- 
né és Királyné ő Fölsége ragyogó 

az egészséges eledelen, 
irodalom nyujt neki, s ha 

példájának buzgó utánzására ösz. 
tönöznék! 

Nunc venio ad fortissimum vi- 
Tum, - értem ez alatt Zrefort tanügyérünk 
ő excellentiáját. Ő van hivatva állásánál fog- 
va, hogy vezérünk legyen azon döntő harcz- 
ban, melyet vínunk kell a német nyelv víz- 
özönszerü elterjedése ellen, a magyar nyely, 

Az utolsó falusi népiskolától elkezdve 
fel az egyetemig és műegyetemig legyen és 
maradjon mindig a jelsző: magyar nem- 
zeti nevelés, magyar nemzeti mive- 
lődés! Gondolja meg őnagyméltósága, hogy 
első a nemzet, s ennek kell hogy min- 
den szolgáljon - a humanitas is. Külön nyolv, 
ülön szokás, külön erkölcs és erény nélkül 

nem képzelhető nemzet, és a német befo- 
Jás mindazt megsemmisitéssel, legalább el- 
mosás, elszíntelenitéssel fenyegeti; s 
Mma nincs magyar nemzet, ha belefulad 
ez akár a német tengerbe, akár a szláv mo- 
esárba: mit ér nekünk minden német mi- 
Teltség? Kijátszottuk szerepünket! Voltunk. 

Hadd táplálkozzék fiatalságunk Hellas 
és Róma emlőin, erősödjék, izmosodjék azon 

A HARCZAONŐ H474 TEtsE 
REGÉNY. 

Irta: 

VINCENT JAKAB 

Első rész. 

(Folytatás.) 

IX. 

Egy törökös menyegző, csak gondold el éde- 
sem ! mely előtt rosz neveltetésem iránti tekin- 
tetből, atyám eltére minden itteni szokásoktól, ki- 

vételes kegy képpen azon megbecsülhetlen elégté- 

előkészitő találkozást, mely alkalommal rendkivüli 
boldogság ! menyegzőm napja előtt meg fogom hal- 
lani a nekem szánt férj hangját. Minek megtőr- 
ténte után minden bé lesz fejezve köztünk. Be- 
láthatod, ha van.ó okom ily nagyon kecsegtető 
kilátás mellett goudolkodónak lenni, s hogy kocz- káztatok-ó egyetlen szőt is atyámnak az iránt, 
Ogy siettesse nagyszerű terve kivitelét. Itt a mi 
meg van irva, az meg van írva: s változhatat- 
lan. Várok, önkénytelenül is megkapatva a vég- 
zetszerüség ez uralgó eszméjétől, mely ép ugy 

melyet a magyar 
épenséggel inyencz- 

kedni kedve tartja, ízlelje meg csemegéül 
a németet is 

Görög, latin, magyar elég képző-erővel 
bir: a német alaki mivalódésünk egyönte- 
tüségét csak zavarja; aztán inkább venném 
segédeszközül az angolt vagy francziát. 

Keserüség és szomoruság fogta el szi- 
vemet, midón nem rég új diadalát, új hó- 
ditását, új térfoglalását kellett följegyeznem 
a német nyelvnek, - hol épen Zvefort 
miniszterünk lobogtatta a győzedelmes né- 
met zászlót. Legujabb rendeletével a német 
tanórák számát tetemesen szaporitván, oly 
polczra emelte „legveszedelmesebb ellenségün- 
ket" a középtanodákban, hogy magyar fiaink 
részéről a német nyelv- s irodalomból 
alig követelnek kevesebbet, mint a német- 
országi gymnasiumokban! Hogy ez csak a 
magyar nyelv és irodalom elhanyagolása 
árán s annak róvására lehetséges, mindenki 
belátja. Hát drága pénzzel, véres veritékünk kel 
fentartott hazai tanodáink az elnéme- 
tesedés eszközeivé, a germán pseu- 
do-humanitás szolgálóivá sülyed- 
jenek?! 

Tanintézeteink virágzásának, egyöntetü- 
ségének, a magyar nyelv terjedésé- 
nek, meg kell vallanom, némely felekezetek 
autonomiája képezi egyik főakadályát. 

Ezen autonomiát - az iskolákra nézve 
- megszoritani és a kormány befolyását szé- 
lesbiteni életkérdés. 

Mi nevezetesen a magyar nyelvet 
illeti, szükséges legalább az, hogy bármily 
nem-magyar tannyelvü középtanoda felsőbb 
osztályaiban a tárgyak felét magyar nyelven 
tanitsák és tanulják, az érettségi vagy ennek 
megfelelő utolgsé-vizsgálatot csak magyar 
nyelven tegyék le. 

Most még az sem tartozik a ritkaságok 
közé, hogy engedély mellett vagy protectio 
folytán az egyetemeken is vizsgáznak német 
nyelven; sőt tudok esetet, hogy magyar 
tannyelvü tanitóképezdén magyarul mit- 
sem tudó cseh ember német nyelven igen 
jó sikerrel állotta ki a vizsgálatot, s most 
mint okleveles tanitó kénye- kedve szerint ger- 
manisálja gyermekeinket. 

Ily visszaéléseknek meg kell szünnie! 
Mielőtt valaki tanári vagy tanitói vizsgálat- 
ra csak bocsáttatnék is, mutassa ki, hogy 
alaposan birja a magyar nyelvet. 

Terjessze ki ő excellentiája figyelmét le- 
ány-neveldéink- és tanintézeteink- 
re is. Hisz innen kerülnek ki a nevelő- és 
tanitónók, innen az anyák. Hogy minő szel- 
lemben neveltetnek leánygyermekeink, talán 

látszik röpkedni a háram legében, mint a rab- 
szolgaság lehe, melynek az ember teljesen hatal- 
mában érzi magát. Mindez megragad, eltörpit, meg- 
semmisit, isten tudja minő hatalom által, s mi- 
után az akaraterő el van fegészen tompitva, az 
ember hagyja folyni az életet, nem törődve a mai 
nappal, mely éppen olyan, mint volt a tegnapi, s 
mely holnap ugyanolyan lesz. 

Hanem egy gondolat mégis megzavar, s 
lelkifurdalásként üldöz, azon oktalan tettért, mely- 
nek emléke nem tágit tőlem. Hátha e szerencsét- 
lent, kit én fedeztettem tel, s ki alkalmasiut biz- 
tonságban hiszi magát, valaki el találja árul- 
ni? . . . Bármennyire hallgatag legyen is Aly, 
ez ablak befalazása végett munkásoknak kellett 
oda menni; szok tészrevehettek valamit?. .. s 
a feladás oly könnyen megeshetik! Hátha szeren- 
csétlen meggondolatlanságom birái kezébe juttat- 
ta? . . . Három nap óta nem térhettem vissza 
Adiláb-hoz, s némely perczemben borzasztó ret- 
tegés vesz erőt rajtam. 

Reszketek, mintha valamely borzasztó ese- 
mény fenyegetne. Soha sem tudnék megvigaszta- 
lódni, 

lennék. 

A mitől féltem, békövetkezett. Tegnap fi- 
vérem látogatásomra jött. Gondolhatod, bogy ret- 
tegéseim közepette sisttem kérdezősködni tőle, a 
lehetőleg igyekezve közönyösnek látszani, s elej- 
teni előle félelmemet. Hasszán visszatérte honába 
nem titok többé, tudják, hogy Cairóban rej- 
tőzik. 

Egyedül maradva, egészen átengedtem ma- 
gam kinzó gondolatimnak. Fivérem nemes szivü 
ember, de ő is az arabs udvarhoz tartozik, hol 
mindeuk: legfőbbként attól tart, nehogy magát 
kétes hírbe bonyolitsa; azért reá nem számitha- 

ha valamely szerencséttenség okozója 

még fontosabb, mint a figyermekeknél; eze- 
ken még igen sokat változtat a szorgalmas 
élet, mig a leánynál a fiatalkori benyomások 
a nő szűkkörü foglalkozásánál fogva nem egy 
könnyen törölhetők el, s az anya oly szel- 
lemben neveli majd gyermekeit, minőben őt 

lük, melyre őt tanitották s melyet 
vele megkedveltettek. 

Megingatlan meggyőződésünk, hogy a 
római katholikus püspöki kar, melynek főfel- 
ügyelete alatt számtalan leánynövelő. és 
tanintézet áll, tündökló hazafiságánál fog- 
vaa tanügyér figyelmeztetésére egész 
készséggel meghonositja s felvirá- 
goztatja a magyar hazafias szelle- 
met s magyar nyelvet amaz intéze- 
tekben, és örökre száműzi azokból 
a germanisatio űzelmeit és honta- 
lanság elvét. - - 

Távol legyen tőlem kivánni, hogy ide- 
gen nyelveket s név szerint a német nyel- 
vet ne tanuljuk. Tanuljuk, de cum grano 
salis; mert „allzuviel ist ungesund 1 El- 
ső legyen s maiadjon mind elméletben mind 
gyakorlatban a magyar állam nyelve, 
s kivált mi, született magyarok, vetkezzünk 
ki bűnös közönyösségünkből a magyar nyelv 
iránt, használjuk ezt, és csak ezt mindenütt, 
a hol csak lehet, s ne boruljunk a porba 
imádólag a germanismus bálványa előtt! 

Térjünk magunkba ! Már tizenegyet ütött 
az óra! Ne sero medicinaofferatur! 

z. a. 

Kolozsvártt, augusztus 30. 
() A politikai szélcsönd, mely a nagy 

zajt keltett válságra következett, némileg 
nyomasztóvá kezd válni. A külügyminiszteri 
válság csak sehogysem akar megoldásra jut 
ni s még azok is, a kik csak amugy fél- 
vállról vették, vagy legalább mutatták, hogy 
veszik, ezt a személyváltozást, egy kissé 
mintha alább hagytak volna előbbi fenhéjá- 
zó hangjukkal. 
Immár, talán a harmadik kiadásban 
van alkalmunk olvasni a tökéletesen megma- 
gyarázott okokat, a [melyek e változást elő- 
idézték s mig elején minden pelyhedző állu 
oppositionalista már „hónapokkal ezelőtt 
megjósolta Andrássy gróf „csúfos" kiebrudal- 
tatását, most mind halkabban szól a nagy 
augurok hangja - sőt, némileg burkoltan, 
olyanforma nyilatkozatokkal is találkozunk, a 
melyek legalább is sejtetni engedik azt az 
alig hihető dolgot, hogy talán még az el- 
lenzéki ujság-irók sem tudnaképen mindent. 

Es ugyanez a tétova tünik föl nem 

nevelték, s azon a nyelven cseveg ve- 

csak az okokra, hanem a következményekre is. Hiában vállalta magára az egyik fő-főau- 
gur a nagy Odüsseüs vándor-utját, hogy vi- 
lágosságot gyujtson az általános homályba, 
még az ő leleplezései - melyeket mind a 
legmegbizhatóbb forrásból: egy-egy udvari 
szállitó barátjától vagy rokonától nyert - 
még azok sem birtak teljes fölvilágositásokat 
szolgáltatni a Lajthán-tuli kormánykörök czél- 
zatai felől s igy ép oly tájekozatlan állunk 
ma politikai tekintetben, mint aval a pár 
héttel ezelőtt, midőn először riasztá föl a hir 
a közvéleményt, hogy Andrássy megy. 

Azt, hogy e változás a rendszerre s nem 
csak a személyre vonatkoznék, ma már egé- 
szen ki látjuk ejtve a combinatiok sorából 

sőt, Andrássy Gasteinba való utazásának 
hire óta - ha épen semmibe is vennők a 
félhivatalosok biztatásait, hogy Andrássy ma 
ép oly mértékben dicsekedhetik a Felség bi- 
zalmával, mint eddig - még a személyi vonat- 
kozás is kezd még érthetetlenebbé válni, - 
alig levén hihető, hogy a gasteini találkozás 
épen csak a cseréljünk pipát" szólásforma 
kedveért került volna napirendre... 

Tulfelől, a mennyiben a közös külügyér 
állása vagy cseréje a birodalom két felének 
miniszterelnökét is érinti, még sajátosabbá teszi 
e szélcsöndet a nyugodalmas 
lyet Tisza Kálmán - a b. Kaas Ivorék ke- 
gyelméből ma még Magyarország miniszter- 
elnöke - erre az „alkalmas" időre halasz- 
tott, a midőn Novi Bazár és Andrássy-vál- 
ság; Taaffe gróf és „ultramontán" reactio 
van napirenden, s a midőn az „egyesült? 
oppositio egy ujabb fusióval akarja a világot, 
vagy legalább a Magyarország*-ot meg- 
ajándékozni. A nagy dobolás és trombitálás, 
ugyan, mely a Deák-párt czége alatt ujah- 
ban foly, nem igen akar visszhangra találni 
a minthogy kevés parliamentaris érzék- 

ről tanuskodik egyátalán az a törekvés, mely 
a képviselői clubok pipatoriumából akar, esz- 
mék helyett nevek alapján uj párt alakulást 
létesiteni. De tény, hogy a dobolás és trom- 

bitálás foly s azok, kik előtt a coulissa-tit- 
kok ismeretlenek, tájékozatlanabbak, mint va- 
laha. 

Lehet, különben, hogy az egész hűhó a 
tájóékozatlanság terjesztése kedveért történik, 
hogy igy aázok, a kik a nemzet vezetésére 
szeretnének válallkozni, de maguk sem tud- 
ják: merre, ez úton a saját tájékozatlansá- 
gukat takargassák. Mert valamint annak ide- 
jén hallók az occupatió kárhoztatását, de 
nem adatott hallanunk a helyes teendők ter- 
vét, ma is hallanunk kell az újjongatást az 
Andrássy gróf távozta fölött, de egyszers- 
mind minden habozás nélkül való kinyilat- 
koztatását annak is, hogy nekiek mindegy, 

akárki legyen is az utód. A helyett tihát, 
hogy irányt jelölni tudnának, vagy bár mer- 
nének s tárgyias politikát űznének, egyének 
ellen s még csak nem is egyének mellett 
folytatják harczukat. 
lttáz salpaitikára nézve: 

ugyanaz a tájékozatlan, határozatlan tétová- 
zás a belkérdésekre nézve. 

Tisza Kálmánnak mennie kell - ezt 

fürdőzgetés me- 

tok, hogy vigyázatra inté azon szerencsétlen szám- 
üzötteket, és különben is, azon büszke és merész 
jellemmel, melyet Aly Hasszánnak tulajdonit, bele 
fogna-ó ez valaha egyezni, hogy engedjen a féle- 
lemnekP . . . Egy sajátságos, őrült gondolatom 
jött: hátha én irnék neki?. . És aztán rög- 
tön ismét elodáztam magamtól. Levelet irni egy 
férfinak, egy ismeratlennek ! És mégis, nem kell- 
é minden áron helyrehoznom óriási ügyetlensé- 
gemet, és nem egy oly betöltendő kötelességről 
volt-é szó réssemről, melynek elmulasztását, ba a 
vitági törvények el nem is itélnek, de azért nem 
kevésbbé szentesitett-e egy tiszta becsületességü 
lelkiesmeret előtt ? - Fájdalom, mit volt mit 
tennem ? Gyöoge, tehetetlen létemre, nem láttam- 
é magam kényszeritve, engedni a dolgot maga 
utján végződni be? . . . És midőn végképp le- 
hangoltan, igyekeztem megnyugodni ebben, egy- 
szerre a fellázadás érzete vett erőt rajtam. Tfgy 
tetszett, hogy vétkes vagyok! vétkes, hogy nem 
teszek semmit érdekében, vétkes, hogy hallgatok! 
... A kűüzdelem bosszu volt. 
Majd szánalmam győzte lekételyeimet, majd 

kételyeim fojtották el részvétemet. Levetet irni! 
Nem birtam arra elhatározni magam, s bár meny- 
nyit gondolkoztam is, ez volt egyetlen mód, se- 
giteni. Egy perczig arra is gondoltam, hogy va. 
lakit küldök hozzá izenettel, de melyik rabszol- 
ganőt bizhatnám meg ily küldetéssel? Nem iu- dom minő titkos hang sugta nekem, hogy egye- 
dül engem fognának meghallgatni, nekem enge- 
delmeskedni , . . Tizszer is kezembe fogtam a tol- 

lat, s tizszer dobtam el ujból. 
Végre mit mondjak még többet. Kifáradva 

a küzdelemből, habozástól s rettegéstől, végre ha. 
tároztam. A végén is, nem volt szó egyébről, 
mint egy névtelen megintésről. Gyorsan ez egy- 
szerű sorokat irtamo: 

Egy jó barát tudja, bogy ön veszélyben 
forog; jelenléte Cairó-ban, tudva van. Menekül- 
jön mentől előbb." 

Azután beszólitottam Nazly-t, és hüségére 
bizva magam, kérésemmel reá vettem őt, hogy 
megbizza nővérét e sorok Hasszán kezébe jut- 
tatására. 

Nagyobb biztosság okáért, s hogy titkom 
jobban meg legyen őrizve, elhatároztuk, hogy ma- 
ga Zura se tudja meg, kitől jön a küldött levél, 
igy nem fog semmit felelhetni, ha kérdőre vo- 
natik. 

Nagy kő esett le szivemről. Hasszán teljes 
megnyugvást érezve a veszély közepett, most leg- 
alább tudni fogja, hogy védelemre kell ké- 
szülnie. 

Törelmetlenül vártam Názly visszatértét. 
Nem sokára haza jött, 

Zura betőltötte küldetését. 

(Folytatása következik) 

ELŐKÉPE K 

A VELENCZEI KALMÁR. 
Giovauui Sotcutiuotot. 

1is378. 
; (Folytatás.) 

Ekkor eszébe jutott Giannettonak Ansaldo 
ur, visszalépett az ablaktól, nagyott sohajtott s 

többször fel s alá járdalt a teremben, mélyen 
elgondolkozva ez ügy fölőtt. Felesége kérdé, mi 
baja ? 

hailjuk a hanglajtorja minden fokán imé- 
telze. De, hogy ki jön és mit tesz helyébe, 
hogy minő párt-alakutás fog az új honmen- 
tő kormánya számára többséget adni - ez 
iránt adós mindenki a felelettel. Az oppositiók 
megint egyesülnek - de ez ellen a szélső- 
bal opponal; a conservativ és liberalis Deák- 
párti elemek összefognak - de ez ellen 
miud a liberalis, mind a coneervativ töradé- 
kek tiltakoznak. Szóval, miutha soha parlia- 
mentekről s parliament:ris pártokról és kor- 
mányokról semmi egyehet nem hallottak és 
olvastak volna, csak a mennyit pár év óta a 
Lajthántuli pártok és kormányok folmutattak 
- a végconseguentiában Taaffe gróf mi- 
uiszteriumával... 

Valóban, a magyar csakugyan nem tud 
a más kárán okulni. 

A magyar unitáriusok közgyülése 
augusztus 26. 

A tegnapi napan tárgyalt, de az idó előre- 
haladásával akkor félbehagyott kereszturi algym- 
násium VI.ik oszálya beállitásának üzye ma is- 
mét felvitetett. Az erdélyi javaslat a VI-dik osz- 
tály beállitásás az V-ik mellé azonnal kivánja. Ez 
csakhamar kivihetlennek bizonyult be, s igy két 
határozatik javaslat adatort ba Hajás János és Koz- 
ma Ferencz részéről; előbbi a jelen szervezet benső 
megerősitését nem a jelenben, hanem egy év mul- 
va oly formámán óbajtana, hogy akkor egy ren- 
des tanári hely állittassék be, mig a Kozma ha- 
tározati javaslata azt még a jelen iskolai év kez- 
detén akarná betölteni. A hosszas tanácskozásban 
úgy az ügy ellenzői mint pártolói meglebetős el- 
keseredettséggel barczoltak, mig végre Hajós János 
határozati javaslatát a töboség elfagadta. 

A Dávid Ferencz alapról jelentést tesz püs- 
pök ő méltósága s bemutatja sz arany könyvet 
melyben az adakozók nevei vanpak följegyezve. 
Az alap felhasználásával az egybázi képviselő ta- 
nács és a székelykereszturi egyház kör nyujtottak 
inditványokat be. A képviselő tanács inditványa 
szerint fog egy évig az alap kezeltetni illetve fel- 
basználtatui, a idig az inditványok kiküldetnek az, 
egyház kerülethez véleményezés végett; ezeknek 
véleményei szerint fog egy bizottság tervet készi- 
teni s a jövő főtanácshoz beadni. 

Püspök ő méltóságának, mint a ki az alap 

Semmi", viszonzá Giannetto. Az asszony- 
ság tehát tovább kérdezgeté, szólván : „Bizonyo- 
san van valami bajod, csak nem akarod meg- 
mondani" Nem is hagyott neki mindaddig bó- 
két, mig el nem beszélte, hogyan maradt Ansal- 
do ur tizezer aranyért zálogban. 

,És ma, folytatá, letelik a határnap s igen 
keservasen esik nekem, hogy atyámoak én miat- 
tam kell meghalnia. Mert, ha ma meg nem fizet 
a zsidónak, egy font hűst kell testéből odaadnia". 

Az asszonyság igy szólt: „Édes uram, gyor- 
san üljlóra, vágtass egyenest, szárazon, mert igy 
hamarabb odaérsz, mint tengeren! Vigy kisérete- 
dül, a kit csak akarsz, tégy magadhoz százezer 
darab aranyat s addig ne pibenj, mig Velenczébe 
nem ér:z! És, ha még életben találod, hozd ide 
magaddal !1 

Giannetto azonnal megfuvatta tehát a trom- 
bitát, busz kisérőv.1 lóra kapott, ellátta magát 
pénzzel s Velenczének indult. 

A zsidó, eközben, a határidó lejárván, elfo. 
gatta Ansaldo urat s egy font hust akart testé- 
ből kivágatni. Ansaldo ur akkor azt a kegyet 
kérte ki magának, hogy még pár napi halasztást 
adjon, hogy, ha Giannetto meg találna jőni, leg- 
alább még látbassa. A zsidó igy szólt: „Nam 
bánom, kérésedet a haladákra nézve megadom. Da, 
ha százszor jóne is meg, azt tudom, hogy egy 
font búsodat kivágom, irásaim értelmében. 

Ansaldo ur azt felelte, hogy jól van. Egéss 
Velencze pedig erről az esetről beszélt - demin- 

denki nagyon szánta Ausaldo urat és sok heres- 
kedő összállt, hogy tartozását lefizeseék, banem 
a zsidó hallani sem akart e falól s minden áron 
végre akarta a gyilkosságot hajtani, hogy el- 

eettöttt ......:..... .............



megteremtője, jegyzőkönyvileg köszönetet szavaz- 

tatott. 

A tordai iskola évi 1000 forint haszon- 

bére - hosszas vita után - tőkésitte
tni határoz- 

tatott husz éven keresztül, t. i. mig a tszerződési 

idő kiteik. 

Felolvastattak a pontozatok, a felekezet
i kő- 

z6p- és felső iskolák legfelsőbb felügyel
eti JOz gya- 

korlásának modjáról. Az egyh. képviselő tanács 

felirati javaslatot terjeszt a zsinati fő
tanács elébe, 

mely azt egy tiz tagu bizottsághoz utasitja oly 

módon, hogy azt a főtanács elébe terje
ssze vissza 

véleményes jelentéssel. 

Az egyh. képviselő tanács tanügyi j
elentése 

tudomásul vétetett. 

A jövő évi költségvetés megvizsgálásá
ra ki- 

küldött bizottság jelentése, ugy a különbö
ző jegy 

zőkönyvek megvizsgálására kiküldött bizottságokó 

is elfogadtatott és tudomásnl vétetet
t. 

Ez nap estvéjén - még nebány jelenték- 

telen tárgy elintézése után - a gyülést Kis Mi-
 

hály egy buzgó imával zárta be. 

E 
* 

A 26 án tartott szükebb körü 
zsinati ebéd 

kedélyes pohárköszöntései közül ide jegyezzük 

Gordon augol papuak következő toasztját : 

„A Kerekes barátunk loguitur 
presice 

S én is akarom non tam magnifice, 

Dulca et decorum pro patria bibete, 

Mert a mikor iszunk, incipim
us tunc vivere, 

Barátim most a vizt cum vino auingue 

misceat 

És kell nekünk inni: A magyar nemzet 
vivát! 

* 
* 

Megemlitjük, hogy Boér Lajos bözödi lel- 

kész neje Albert Apna Gordon urna
k egy csinos 

székely szalmakalapot ajándókozott, mit m
egkő- 

szönt, s úgy nyilatkozott, hogy egy ki
s tökélete- 

sitéssel bár melyik világpiaczra be
llenék. 

...... 

-A szászok izgatásai. Az
 erdélyi 

szászok folytatják izgatásaikat a magyar állam 

ellen. A napokban Münchenben közzétették egy 

kötetben mindazon beszédeket, mely
ek az ország- 

gyülés mindkét házában a magyar nye
lv kötelező 

oktatásáról szóló törvényjavaslat felett tartattak. 

Ez még nem baj ugyan, de a gyüjtemény
hez dr. 

Wolff Károly, a Siebenbürgisch-Deutsches Tag- 

latt szerkesztője előszót is irt és pedigolyat, hogy 

még a Neus Freie Presse is kénytelen a szász 

urakat rendreutasitaai miatta. A lap elismeri, 

hogy az állami nyelv kötelező rendszabály behoz
a- 

tala a népiskolákba megengedhető s csak a kivihe- 

tő volta képezheti vita tárgyát. A lap kijelenti, 

hogy az előszó irója tuloz, midőn azt állitja, hogy 

e törvény első sorban a németek ellen lenne in- 

tézve. 

.. 

BELFÖLD. 
Szamosujvártt, aug. 28. 

(Hangverseny). 

Mindenesetre egy kis neme kell az önmeg- 

tagadásnak aboz, hogy az ember egy augustusi 

hangverseny izzasztó élvezetének átadja magát. De 

majd minden eseménynek megvannak a maga csá- 

bitó, vagy tettre késztető körülményei. Ily két 

mellék körülmény játszott arra, hogy a kolozsvá- 

ri m. kir. tud. egyetem itt időző hallgatói által 

folyó hó 23-án rendezett hangversenynyel egybe- 

zzzz zzzzz
zzzsz ssszsszztz sasososesn 

kötött tánczestély, a lehető legsikerültebbek
 egyi- 

ke volt. Csábitott a gőzpárás Redoutteba a tán
cz 

és az estély jótékonyczélú tendentiója : Sz
eged 

javára. 
De hát lássuk a szereplőket, és pedig a - 

nehogy valami haragos pillantások megmagyará
z- 

hatlansága folőtt töprengjek egykor - műsor 

szerint. 
Elsőnek Marusán Tivadar lépett a csino- 

san diszitett szinpadra, s „Mit talált itthon ?" 

czimű komoly irányu rajzát olvasta föl. Ezután 

Binder Emil u és Duha Emilia kisasszony ra- 

gadták el a közönséget, Beriot 7-ik concertje egy 

részletének megkapó szabatosságu, kedves előadá- 

sával (hegedű és zongora.) 

A műsor harmadik száma Kakucsy Bertha 

k. a. szavalata volt. Csinos alföldi porlány jel- 

mezben adta elő kiváló otthonosság és sikerrel 

Czuczor „Falusi kis lyány Pesten" czim
ű ösmere- 

tes költeményét. 

Az első szakasz utolsó száma Löw Mórné 

urasszony magyar népdalait hirdette; ki 
a szege- 

ádi catastropba után itt lakó rokonainál időzve, 

bészséggel énekelt el egy pár gyönyönyü (d
egyő- 

nyörüen!) népdalt. A hatásra vonatkozólag, csak 

a párszori ujráztatást emlitem fől. 

A második szakaszt egészen, három kedve
s 

ifju műkedvelőnő exeduálta s tette érdekessé: 

Lászlóffy Mariska k. a. szavalta Vörősmarty 

„Élőszobrát?, kiváló szépen juttatva érvényre e
rő- 

teljes organumával e nehéz szavalati 
darab hatá- 

so0sabb részleteit. Todorffy Lilla k. a. Behzárból 

énekelt egy magán dalt s alig szűnő tapsra pár 

népdallal kedveskedett a közönségnek. Ezután 

Szongott Margit k. a. játszta el zongorán kiváló 

praecisióval Liszt „Robam-indulóját". A kitőrő 

tetszégnyilatkozatok eléggé bizonyitották, hogy a 

közönség nem ért egyet Gautbier ös
meretes mon- 

dásával, midőn a zenét a „legdrágá
bb lármának" 

nevezi, hanem hogy e drága zajért képes egy 

„hő" concert kellemetlenségeit is elviselni. 

Rövid szünet után, sirva sirtak a hegedük, 

utána sohajtott a czimbalom, bele bú
gott a nagy- 

bőgő s az első csárdás megnyitotta a reggeli 4 

óráig tartó tánczot! 
. T-s T-r. 

........... 

Tanügy- 

Ujabb tanügyi állapot 
Gyergyó- 

Ditróban! 

Igen tisztelt Szerkesztő ur! 

A nyári szünidő vége felé járván,
 igen ör- 

vendetes czélu sürgés forgás észlelhető
 mindenütt. 

A nagy reményü ifjuság, már a tanodába vealó, 

menetelre készülődik; az ügybuzgó tanárok tan- 

székeiket visszafoglalják, hogy tiz hosszu hóna- 

pon át ujból folytassák a nehéz munkát, mely 

gyümölesét nem az ők, hanem a hon 
és társada- 

lom számára hozza. Az iskolaszé
kek egyra-másra 

rozatokat, kiegészitik a tantestületeket, szaporitják 

az osztályokat, hogy könnyitsék az utat, a tudo- 

mányok megszerezhetéséhez. 

Szegény Ditról 

Neked is van „Polgári oskolád.4 Te is birsz 

iskolaszókkel, mely kepyes jó indulatából uj al- 

kalmat nyit gyermekeidnek a haladásra, nevelve 

az osztályok számát, s szaporivva ritka mivelt- 

ségü s nevelésben páratlan tanáraid (?) szá- 

mát. 

Ezt Ditróban mind megteszik s mégis fel 

kell sohajtanunk „szegény Ditró". Bizony
 szegény, 

mert jaj amnak a községnek hol a tanügy, a 

mondhassa, hogy a keresztyén világ legnagyobb 

kereskedőjét megfosztá életétől. 

Mig azonban Giannetto ur sietősen útazott, 

felesége is mindjárt utána indult két szolgával, 

és pedig birónak öltözve. 

Giannetto ur Velenczébe érkezve azonnal a 

zsidó házába sietett, nagy örömmel megöőlelé An- 

saldo urat s kijelenté a zsidónak, hogy meghozta 

a pénzét s ad neki akár többet is, a mennyit 

csak kiván. 

A 2sidó azonban azt felelé, hogy neki nem 

kell semmi pénz, miután a kellő időre meg nem 

kapta vala, hanem már most kivágja testéből font 

húsát. 
Erre aztán nagy vita keletkezett s minden- 

ki a zsidó ellen fordult. De meggordolták azt is, 

hogy Velenczében mindig a törvényes jog uralko- 

dik és hogy a zsidó igényeit a törvény minden 

formája szerint biztosította vala, ugy hogy senki 

som mert másbént ellenkezni vela. csak épen ké- 

rés formájában. Azért Velencze mjuden kereske- 

dője hozzá járult s kérlelni kezdték a zsidót, de 

ő makacsan csak a jogához ragaszkodott. 

Ekkor Gianuetto ur fölajánit neki huszezer 

aranyat, de a zsidó rá sem hederitett. Akkor 

ajánit neki harmincz ezer, azután negyven ezer és 

azután ötven ezec aranyat, fel egész száz ezer 

aranyig. 

Végűl szólott a zsidó: „Tudod mit? Ha 

több aranyat ajánlanál, mint a mennyit ez a vá- 

ros ér, még akkor sem fogadnám el; sőt inkább, 

egyetlen kivánságom csak az, a mit irásaim ren- 

delnek." 
Igy állottak tehát az egyezkedések, mikor, 

ime, egyszer csak megérkezik az asszonyság Ve- 

lenczébe, biró képében s megszáll egy vendég- 

lőben. 

zzsz zzzzszeme
zzszzroosssoszooe Jessme 

A vendéglős kérdi a szolgát : „Ki ez a ne- 

mes ur? 

A szolga már meg volt asszonya által ta- 

nitva, hogy mit feleljen, ha kérdik ki létét s igy 

szólt: „Egy jogtudós nemes; ki Bolognából jön, 

a hol tanult s most hazájába tér." 

Mikor a vendéglős ezt hallá, nagy tisztes- 

séget tőn neki s mig a biró az asztalnál ült, a 

vendéglőshez fordult: ,Hát milyen itt nálatok az 

igazságszolgáltatás?" 

A vendéglős felelé: „Csak igen is igazságos, 

nemes uram 16 : 

„Hogy, hogy?" kérdé a biró csodálkozva. 

„Megmondom, hogy, nemes ur, viszonzá a 

vendéglős. Egyszer Florenczből egy ifju szárma- 

zott ide, kit Giannettónak hivnak, s keresztapjá- 

nál, névszerint Ansaldo urnál, állapodott meg s 

oly mivelt uri magaviselete volt, bogy az egész 

város férfia és asszonya jó indulattal volf hozzá, 

ugy hogy soha idegent nálunk annyira nem sze- 

rettek. Ez a keresztapja már, egymásután három 

hajót szerelt föl számára s az a hajó mindig fe- 

lettébb sokat ért, de mindannyiszor szerencsétle- 

nül járt, ugy bogy a végén már nem js voltpé-- 

ze a felezereléshez. Ezért ez az Ansaldo ur leg- 

utóbb tiz ezer darab aranyat vett egy zsidótól 

kölc-ön azalatt a feltétel alatt, hogy ha most 

Szent-János napra vissza nem fizeti neki, a ne- 

vezett zsidó egy font hust vághasson ki testéből, 

a honnan épen neki tetszik Most ugyan szeren- 

csésen megjött az ifju s ajánlkozott is, hogy a 

tizezer arany helyett százezer darabot fizet, de az 

álnok zsidó nem áll rá. A város minden tisztes- 

séges embere járt már nála, hogy kéréseikkel 

meglágyitsák, de nem használ semmit." 

(Folyt. köv.) 

gyüléseznek, s hozzák az üdvösnél üdv
ösebb hatá- 

sitse. 

társadalom és haza e kétségtelenül legfontosabb 

tényezője a „patres consoripti" magas rendel- 

kezése folytán, egyéni czélokra s atyafiságos jó- 

cselekedetekre van törvénytelenül felhasználv
a. 

És hogy ez Ditroban nincs máskép, annak 

bizonyságául mondjuk el, „curiosum4-kép e furc
sa 

bistoriát, mely a ditrói nagyra becsült iskola
szék 

folyó évi augusztus hó 18-án tartott gyülésének 

páratlanul bőlcs lefolytát tárgyazza. 

Miután szükségesnek látták a szakférfiak, 

hogy a „Polgári iskola" eddig fennálló két osz- 

tályához még egy harmadikat is állittassanak fel, 

elkerülhetetlen volt, hogy a tantestület - mely 

Csiby Péter tanár (?) ur szakavatott igazgató- 

sága alatt haladt a dicsőség csalán hoszoruja 

felé - kiegésziteni. - Továbbá pedig szüksé- 

gessé tétetett „anyagi elnök" ur által, hogy az 

alsónépiskolánál is egy segédtanitói állomás jőj- 

jön üresedésbe, miután később kifejtendő okok- 

ból, a 49 éven át tanitói téren működő kántor le- 

mondásra biratott. Ennélfogva pályázat hirdette- 

tett két állomásra. 

A jelentkezett pályázók közül választan- 

dók, a fent emlitett napra az iskolaszék igen 

tisztelt ugy nevezett ,„anyagi elnők"-e - mert 

bene notandum az ,„anyagi elnök" elkeresztelte 

nagyon szellemdúsan és a mi fő hivatalosan az 

iskolaszék „egyházi és világis elnök-ét ,„szellemi 

és anyagi" elnöknek - gyülést hivott össze, a 

nélkül azonban, hogy az iskolaszék valameny- 

nyi tagját, a törvényszabta 24 órával előbb 
érte- 

sitette volna. 

A gyülés először is kimondja, hogy nem 

csak előnyt nyujt az okleveles pályázóknak a pályá- 

2at egyik feltétele szerint, hanem miután tőbb 

okleveles pályázó lépett fel, csakis az oklevelesek 

közül fog választani. ; 

És ime megtörtént az, hogy okleveles 

pályázókkal szemben egy oklevéllel 

nem biró pályázó választatott meg. 

És ez nagyon természetes; mert a megvá- 

lasztott egyénnek atyja, nagyatyja választók v
ol- 

tak s sógora volt a választási gyülést vezető 

„anyagi elnök". És, hogy ezen oklevél nelkül - 

két oklevelessel szemben - megválasztott egyén- 

nek helye legyen, mentetett fel 49 évi tanitói 

működés után a helybeli kántor-tanitó. 

Ez pedig a részrehajlatlan válasz- 

tók előlegesen kimondott határozata el- 

len történt. 
Ily körülmények közt vajjon nem jogosult-e 

a vád, mely már-már közmondássá kezd válni, 

bogy a ditrói iskola csak annak köszönheti lé- 

tét, hogy ditrói, végzett, de oklevélhez nem jut- 

hatott tanárok (?) alkalmazást nyerjenek ! 

De vajjon miért nem szerezhetnek a ditrói 
tanár- 

jelöltek oklevelet ? 

Hisz - mást nem emlitve - maga Csiby 

igazgató ur, mint egyetemi hallgató is fényes je- 

lét adta szakképzettségének, midőn mint harmad 

éves tanár-jelölt a kolozsvári magyar királyi tu- 

domány-egyetemen bizonyos munkával pályadijat 

nyert, mely munkánál csak a lemásolás vol
t sa- 

ját kezének érdeme s a birálát szeriut „szerző 

szakavatatlan kezekre bizta a lemásolást. 

Vagy talán pincs ideje, nagyon el van 

foglalva hivatalos teendőivel? Ez sem lehetséges
. 

Mert lehetetlen, miszerint oly tanár, (?) ki
 ele- 

gendő időt nyer arra. hogy tanitványait zárt 
ajtók 

megett arczul csapásokkal, brutalis és törvényte- 

lenül alkalmazott testi sérelmekkel illetse, időt ne 

tudna szakitani arra is, hogy előkészületeket tegyen 

oklevelének megszerzéséhez. 

Jobb lenne pedig, ha Csiby igazgató ur, az 

ily semmiesetre sem mivelt emberhez s a
nnál ke- 

vésbbó tanárhoz illő foglalkozásai helyett vizs- 

gára készülne, vagy nagyobb figyelmet for- 

ditana arra, hogy igazgatói és tanári kötel- 

meit részrehajlatlanul s törvényes módon telje- 

Mert, ha valaki a Csiby Péter czég alatt 

megjelent 1878/9. évi Polgári Fiuiskola”-i ér- 

tegitőt kezébe veszi, kónnyen megütközhetik azon, 

hogy pl. a II. osztály 12 növendéke közül há-
 

rom - s igy az osztály negy edrésze 
- 

rosz magaviseletü osztályzatot nyert. 

Kérdés már most, hogy a nagyra becsült 

igazgató urnak van-e fogalma arról a ro
sz erköl- 

csi viseletvől? Ob Csiby ur még soha álmában 

sem látta, hogy mit tesz az, ha 12-14 éves 

gyermekeket rosz erkölcsi viselettel bélyegez meg. 

Ugy látszik Csiby uruak nincs tudomása arról, 

hogy rosz erkölcsü ifjaknak egyetlen tanodában 

sincs helye. De elcekintve ett2l, belyesen járt-e el 

akkor, midőn ezt tette? Nem! Mert a polgári is- 

kolák számára kiadott miniszteri rendelet azt
 mond- 

ja - 61. §. - hogy ha a feddés és büntetés 

- mely a törvény szerint meg van engedve - 

nem hatott javitóag az ifjura, akkor a tanár kö- 

teles azt végintézkadés végett a főgondnoksághoz 

bejelenteni. 

Már pedig Csiby azt nam tette, hanem s
a- 

ját önkénye után indulva tette tönkre erkölcsi
leg 

a ditrói polg. iskola II. osztályu növendékeinek 

negyedrészét. Azonban törvényellenesen cs
elekedett 

akkor is, midőn az erkölcsi viselet osztályozásán
ál 

a vosz osztályzatot használja; mert a fant emli- 

tett miniszteri útasitás 58. §. az erkölcsi osztály- 

zat jelölésére a dicséretes jó és kitűnő osatály- 

zatokat rendeli használni. 

Szerény véleményem szerint pedig a nagym. 

m. k. vallás és közokt. miniszter ur valamivel 

felül áll Csiby igazgató ur reformjain) 

.......... 

Hogyan van tehát az, hogy Csiby ur még- 

ja tanár, mi több igazgató, akkor, midőn még az 

osztályzatok jelölésével sincs tisztában ? 

E kérdés ismét a bőlcs iskolaszékhez vezet 

visszs. - Mert jegyzőkönyvileg - a törvények 

értelmében - kimondotta ugyan az iskolaszék 

azon időben, midőn Csiby urat a tanűgy romlá- 

sára beválasztotta, hogy miután oklevele még nines, 

csak azon feltétellel állandósittatik, hogy egy év 

mulva oklevelet szerezzen. 

Az igazgató ur pedig még nem tudta kiha- 

lászni azt az oklevelet, pedig a fent emlitett ha- 

tározat óta már két év telt el; s mégis bátor- 

kodik magasan hordozni fejét, s büszkén mondani 

és irni magát igazgató- s tanárnak. 

Az iskolaszék pedig nem akar tudni most a 

megválasztáskor hozott határozatról, hanem midőn 

az a hallatlan dolog megesett, hogy egyik iskola- 

széki tag az emlitett gyülés figyelmét eme jegy- 

zőkönyvi határozatra hivta fel, az iskolaszék nagy 

bölesen megkinálta Csiby urat még egy évvel, a 

nélkül, hogy ő ezt kérte volna, vagy hogy a ma- 

gára vállalt kötelezettség nem teljesitését indokol- 

ta volna. 

És igy Csiby ur ismét álmadozhatik jővőben 

megszerzendő okleveléről s büszkén mondbhatja ma- 

gát igazgatónak az egy év mulva kinyerendő ok- 

levél kontájára. Hej pedig nem jó ám előre inni 

a medve bőrére! 

Okosabban tenné a tisztelt igazgató ur, hale- 

mondana állásáról. mielőtt a vezetése alatt álló is- 

kolát végleg megbuktatná, s csendes falusi magá- 

nyába vissszavonulva készülne a tanári vizegára, 

mert bizony mondom, hogy aligha termett más- 

különben oklevél a kolozsvári egyetemen Csiby 

Péter ur számára ! 

Ime ilyen siralmas állapotban van a ditrói 

nevelésügy annak következtében, hogy a többször 

emlitett iskolaszék tagjai - tisztel-t a nagyon 

csekély kivételnek - jog és igazságnak hátat for- 

ditva egyéni czélok piszkos eszközéül használják 

fel a kezökbe és felelősségükre letett hatalmat. 

De reméljük, hogy nem fog ez igy tartani 

mindég s hogy ügybuzgó tanfelügyelőnk s köztisz- 

teletben álló közigazgatási bizottsági elnökünk, 

nem fognak szemet hunyni, s tudomásukra esvén 

a dolgok ilyetén állapota, nem engedendik meg, 

hogy a legszentebb úgy jogtalan czélok aljas esz- 

közéül dobassék. 

Gyergyő-Ditróban, 1879. augusztus 24. 
Ditrói. 

A magyar orvosok és természetvizs- 

gálók nagygyülése. 

A nagygyülés tegnapelótt d. e. 10 óra előtt 

nyittatott meg a lipót-utczai ujvárosház diszter- 

mében. A tágas helyiség minden zugáig a szo- 

rongásig megtelt résztvavőkkel és vendégekk
el. 

Dr. Kovács József elnök az ülést meg- 

nyitván, legelsőbben is megköszönte a főváros 

közönségének szivességéts vendégszeretetét ; mely- 

lyel a XX-ik nagygyülést ugy az előmunkálatok- 

nál, mint a tulajdonképeni nagygyülési teendők- 

nél támogatta. Kőszönetet mond továbbá mind- 

azoknak, a kik a nagygyülés előkészületeiben részt- 

vettek. Ezután hosszasabban kiterjeszkedik az or- 

vosok és természetvizsgálók vándorgyülésének in- 

tézményére. Midőn ezeket Bene tanár 1851-ben 

Magyarországon megpenditette, akkor Németor- 

szágban már régen virágoztak. 

A gyászos politikai korszak által okozott 

félbeszakitás óta a nagygyülések hazánkban
 a tu- 

dományos élet hatalmas tényezőivé lettek
, de fő- 

leg abban nyilvánult nagy és előnyös hatása,
 hogy 

egyes vidékeket megnyitott a kutatásnak és isme- 

retnek, melyek enélkül hosszas ideig ismeretlene
k 

maradtak volna. Azon reményben van szóló
, hogy 

az idei nagygyülés a régiek traditiójához hiven, 

be fogja tölteni hivatását, mely annál nagyobbez 

alkalommal, mivel a szomoru politikai e
gemények 

s más kedvezőtlen körülmények a nagygyül
és öszsze- 

hivását három esztendeig tartóztat
ták. 

Megemlékezvén a negygyülésnek azon buzgó
 

tagjairól, a kik annyi tevékenységgel 
járultak az 

előző nagygyűlések sikeréhez, - a magya
r orvo- 

sok és természetvizsgálók XX-ik nagygyülését 

megnyitottvak nyilvánitja. (Éljenzés.) 

Ráth Károly főpolgármester a főváros 
ne- 

vében köszönté az egybegyűlteket. Nem csupa 

udvariasságból - ugymond - banem
 azon lel- 

kesedéstől is indittatva, melyet a főváros a tudo- 

mányok iránt érez. 
: 

Ezután dr. Say Mór olvasta föl az üdvőzlő 

iratokat. 

A közölt programm szerint dr. Lenhos- 

sék József alelnökre került a sor. ,Az embertan 

fejlődése és mai állásáról? czimü ért-kezést ol- 

vasta fel. Ez körülhelől azonos az egyetemi űn- 

nepélyen felolvasott tanulmányával, mely már 

nyomtatásban is megjelent. Hallgatósága figyelem- 

mel kisérte igy is. 

Dr. Müller Kálmán értekezése: „L
ét- 

ért való küzdelmünk és a társadalom", zajos ha- 

tást keltett. A talpraesett do gozat minduntalan 

hosszas éljenzésre és tapsokra ragadta a közön- 

séget. 
Erre dr. Gerlóczy megtatte a választ- 

mány jelentését. Ennek értelmében először bőven 

fejtegeti a nagygyülés elhalasztásának okvit s az- 

után áttér az alapszabályok revideálásának ügyé- 

re s elmondja, bogy a központi bizottság az alap- 

szabályok módosítását nem tattja szükségesnek, 

mert a nagygyülés kellő menetéről gondoskodva 
van s a többiról az ügyrendben lehet intézkedni 

Dr. Chyzer zemplénmegyei főorvos ohajt- 
ja az alapszabályok revideálását s utasittatnióhajt- 
ja a választmányt, hogy az alapszabálytervezetet 
a napi közlönyben kiadja s az ügy az utolsó ülé- 
sen tárgyaltassék. (Elfogadtatik.) 

Jelenti továbbá Gerlóczy, hogy a levéltár s 

pénztár rendben találtatott. A fölmentvényt megad: 
ták és Sztupának s Rózsainak köszönetet mondtak. 

A fiumei emlékbizottság jelenti az emlék- 

tábla tervezetének elkészülését. Tudomásul vé- 

tetett. 

A Balam féle pályázatról intézkedéssel a köz- 
ponti választmány bizatik meg. Dubay inditványa 
az orvosi kamarákról s Stadleré a lelenezházak- 

ról tárgyalás alatt van. 
Következett ezután a pályamüvekről szóló je- 

lentés. A magyarországi gyógyvizekről szóló „Aauae 

condunt urbes" jeligévelellátott műnek sverzőjedr. 

Kovách Imre, budapesti orvos. (Éljenzések.) 
A 100 aranyat a pénztárnok adja át. Az orvosi 
műszótárra s az orvostudomány történetére pályá- 
zott művek szerzőjének jeligés levele-nem bonta- 

tott föl. 
Azután dr. Say Mór felolvasta a koritnyi- 

cai fűrdő-igazgatóság levelét, hogy a jövő évi 
nagygyülés Korituyicán tartassék. A nagygyülés 

tudomásul vevén, a nagy választmányhoz utasitja 

oly feltétellel, hogy a zárgyűlésre részletss jelen- 

tést tegyen. 

Végül a szakosztályok megnyitásáról volt 

intézkedés. Az orvosi szakosztályt Gebhardt Lajos, 

a sebészit dr. Darányi, a közegészségit Patrubány 

tr., az állattanit Frivaldszkgy, a növénytanit dr. 

Staub Mór, az ásványtanit dr. Szabó, a termé- 
szettanit Jedlik, a gyógyszerészit Egresy, a gaz- 

daságit Ztamál, a társadalmit Gőncezy Pál fogja 

megnyitni. ; 

A nagy bizottság ülése szombaton d. u. ő 

órakor lesz az elnök lakásán, 

Tóbb apróbb ügy elintézése után, az ülés- 
nek 1 órakor vége lett. 

k * 
: . 

A szakkiállítás a fővárosi IV-dik ker. real- 

iskola-épületéban nyomban a megoyitó gyültés után 

nyittatott meg. Az elnök Kovács József néhány 

szava után dr. Rózsay kalauzolása mellett in- 

dultak a kiállitás megtekintésére, mely két te- 

remben mindazt tartalmazza, mit a rendelkezésre 

álló, valóban tövid idő alatt összehozni lehetett. 

Erre különben még legközelebb visszatérünk. 
* 

A Hungáriában d. u. 3 órakor tartott ban- 

kett a lehető legkedélyesebben sikerült. A terem 

egészen megtelt s Rácz Pali tűzes zenéje. még 

inkáb a champagnei csakhamar felvillanyozták a 

társaságot s megindult a toasztoknak elmaradha- 

tatlan árja. Az első felköszöntőt Kovács József 

mondta a királyra, utána Ráth Károly felkö- 

szöntötte Kovácsot, Gerlóczy Károly polgár- 

mester az orvosokat és természetvizsgálókat. Szó- 

lottak még ezenfelűl Staub Mór s mások. A 

társaság csak 5 óra felé kezdett oszladozni. 

Andrássy és Bismarck találkozása. 

Gasteinból sürgönyzik: A tegnapi thea 

után éjjeli 11 óráig maradt Andrássy Bismarck 

herczegnél. A gróf teguap délelőtt magán látoga- 

tókat fogadott. Délelőtt fél 12 órakor azután is- 

mét Bismarckhoz ment, hol ujból hosszasan kon- 

feráltak. Kevéssel az elutazási határidő előtt 

Andrássy gróf és Bismarck herczeg, az utóbbinak 

házából, a „Staubinger" szállodába mentek, az 

összegyült nép csoport által a legtiszteletteljeseb- 

ben üdvözölve. 

Bismarck berczeg látogatása kőrülbelül 10 

perczig tartott, mire mindketten a szállodából le- 

jöttek és a kapuban kézszoritások és számos úd- 

vözletek közt egymástól a legszivélyesebben elbu- 

csuztak. Közel állók Bismarck herczegnek követ- 

kező szavait hallották: „Tehát nemsokára viszont- 

látjuk egymást. : 

A gróf ezután szobájába ment vissza, és 

kevéssel ezután, gelutazásra készen, kijött a szállo- 

dából. Midőn azonban kocsijába akart lépni, a kő- 

rülállók között Dóczy menyasszonyát és családját 

pilantotta meg a gróf. Hozzájuk sietett és nehány 

barátságos szó váltása után Doóczyt saját kocsijá- 

ba hivta meg, minek megtörténte után a gróf az 

egybegyült nép ovácziói között, mit Audrássy a 

legélénkebben viszonzott, elutazott. 

A conferentiák czéljáról és eredményéről a 

a fürdővendégek nem tudnak semmit. Azon bir. 

hogy Senpyei b. Andrássy ideérkeztekor elutazott. 

teljesen alaptalan, mivel a báró mác őhéttel eze- 

lőtt utazott el Gasteinból. 

Báró Wodiáner Mór, kivel Andrássy grót, 

mielőtt Bsmarckboz ment volus, nehány percziő 

élénken konverzált, azt beszéli, hogy a gr. binyi- 

latkoztatta előtte, miszerint visszalépése minden 

lebető körülmények között is, elhatározott és meg" 

másitbatatlan dolog. 

A gasteini találkozásról mint ha- 

tározottat jelenti a „D. Zg.", bogy a két can- 

czelllárpak összjöveteléről eddig terjesztett hirek 

csak a valódiak palástolásának tekintendők. - 

Kétségtelen, hogy a két államnak szorosabb csat- 

lakozása terveztetik az orosz törekvések ellenében 

és hogy e tekintetben megegyezésre jutottak. = 

A harmadik szövetséges nem sokára Olasz01- 

szág lesz, melylyel a tárgyalások, hir szerint, 

már megkezdettek. - Bismarck viszontlátogatása 



alkalamnával Bécsben már abban a helyzetben lesz, 

hogy az utóbbi pont felől bővebb felvilágositáso- 

kat adbhat. ; 

Lapszemle. 
A „Honés szerint Andrássy gróf gasteini 

utja ép annyi magyarázatra, sőt - a kákán cso- 

mót keresők részéről - támadásra szolgáltatott 

alkalmat, mint bármely lépése vagy szava, akkor, 

mikor még nem volt távozóban. Igen, mert na- 

gyon nehezen volt egyeztethető ez utja, valamint 

a legutóbb nyilvánosságra jött külföldi, félhivata- 

los nyilatkozatok és egészen hivatalos sajnálkozá- 

sok távozása fölött - azzal a theoriával, hogy 

Andrássy gróf ,bukott". Mi ennek a magán- 

jellegű találkozásnak mégis politikai fontosságot 

tulajdonitunk. Fontosságot a multra és jövőre egy- 

aránt. A multra nézve: azon jelentőséget bizo- 

nyitja az, melyet Andrássy magának és állásának, 

muűködése által szerzett. Mert, ha olyan „bukott" 

és olyan „szolga? miniszter lenne Andrássy, a 

milyennek ellenzéki kollegáink feltüntetni szeret- 
nék, - akkor bizony Bismarck, mint most már 
használhatlan, kegyvesztett ,„eszköz"-zel 
épen nem törődnék. És azt hisszük, hogy ebben 
van a jövőre nézve is, a gasteini találkozás po- 

ltikai jelentősége. Azt hisszük - és ezt még a 

gasteini találkozás kezdeményezése is bizonyitja 

- Németországnak most már nagyobb szüksége 

van ránk, mint nekünk rá. - És ez is a hely- 

zet javulását bizonyitja. Andrássy minisztersége 
kezdetén - a nyugot ránk nézve nem létezett, 
Németország jóakaratára voltunk szorulva; 
most az is részben (esetleg) ajánlkozik szövetsé- 

gesül, részben (Angolországban) annak bizonyult 
több kérdésben - Oroszország ellenében. A mo- 
narchia nemzetközi viszonyaiban ez egyensuly 

sokkal inkább növeli cselekvési szabadságunkat és 
tekintélyünket, biztositja érdekeinket; mintsem, 

hogy ez érde mét Andrássynak, legalább a 
külföld után, elismernünk ne kellene. 

Az ,Ellen őr' szerint a publicistika na- 
pi eseményét ama beszélgetés képezi, melyet gr. 

Audrássy a bécsi „Tagblatt" egyik szerkesztőjé- 
vel folytatott. E beszélgetés két részre osztható; 

az egyik egyéni, a másik általános. Az egyéni 
részben a nemes grófnak egész uagyszabásu, füg- 
getlen jellemü, erős meggyőződésü, szellemdus, 

szeretetreméltó de mindenek felett eredeti, s hogy 
ugy mondjuk, minden porczikájában magyar sze- 

mélyisége lép előtérbe. A lényegre nézve nem 
mond ujat. Hogy ő felsége teljes bizodalmát bir- 

ja ma ugy, miut birta valaha; - hogy megy, 
mert a nagy feladatokat befejezettnek tekinti s 

levegő meg szabadság után kivánkozik, miután 
tizenbárom évet szentelt volt lélekkimeritő mun- 

sának; - hogy a haza és monarchia ezen szol- 
gálatát az értelmetlenség, a szenvedély, a nem- 

zetiségi gyülölet s a legocsmányabb kajánság va- 
lóságos vértanusággá tették. A beszélgetés má- 
sodik része nagy politikai szempontokat tár fel 
előttünk s egész sorát tartalmazza ama kőirati té- 
tel knek, melyek Andrássynak minden nyilatkoz- 

ványait jellemzik s melyeknek mindegyike egy 
mély tanulmánynak nagybecsü gyümölcse, még 
pedig nem könyvbeli, hanem azon világtanul- 

mánynak, melyet csak kevés halandó oly szeren- 
esés végezni azon csendes műhelyben, melyben 
a világ sorsu intéztetik el, a világ történelme ké- 
szül. Andrássy sokszor irigyelte az angol minisz- 

tereket, kiknek van parliamentjük, a melyben az 
évnek legnagyobb részén át minden kényes kér- 
eben felszólalhatnak. Andrássy azt mondja: „ne- 
ba kell Szaloniki és azért mentem Bosz- 
vallja Az mit felel erre a „Napló"? „Lám be- 

nem árássy, hogy rosszul cselekedett, midőn, 
pé tva szavunkat, nem Szerbiát foglaltuk 

ért ime. n foglalásnak csak az lett volna az 
rtelme, hogy megyünk Szalonikiig. Andrássynak 
nem kellett Szaloniki, nem kellett neki tehát Szer- 
bia sem s ennélfogva ő teljesen logice s helyesen 
eselekedett. A „Naplónak: ellenben kellett Szer- 
bia, kellett neki tehát Szaloniki is? De mért 
nem merte ezt az ellenzék sohasem kimondani? 

A ,Napló"-nak e nehány sora felderiti az 
elleozéki politika, vagyis inkább - miután nem 

hisszük, hogy politika volna - az ellenzéki agi- 
tatio egész csalárdságát. Az ellenzék kardoskodott 
a tőrök birodalom integritása mellett, de egyuttal 
ásitozott Szaloniki után; Szerbiát akarta elfoglal- 
ni, hogy elfoglalhassa „Macedoniát le az Aegei- 
tengerig - mint mondotta az istenben boldogult 
Giskra 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. aug. 30. 

- Jónás nem rég a felett kesergett a 
M. Polgár--ban, hogy mennyi ember megmarta 
őt az életben, mig a most Kolozsvártt levő állat- 
sereglet között egy oroszlán és kutya békésen 
megférnek egymás mellett. Valjon a mikor Jónás 
ilyesmit papirra tesz, nem juttatja-é lelkiismerete 
eszébe, hogy hány embert mart meg életében ő 
maga, még pdig a legméltatlanabbul ? Nem 
jut-ó eszébe, hogy hirlapirói nevét leginkábbezen 
harapós természetének köszönheti s e tekintetben 
a M. Polgár" 12 évi fenéllása óta olyan hirre 
tett szert, mely az erdélyrészi hirlapirodalom 
történetében, ennek bizony nem nagy dicsó- 

. ......... 

. 

ségére, egyedűl áll a maga fajában. Nem 
hiában mondják, hogy bizonyos gyermekei az 
anyaföldnek bundát igen, de természetet nem vál- 
tanak. Jónás is miután kifogyott a politikai ha- 
rapni valóból, most a társadalmi téren keres ál- 
dozatokat. Legujabban Molnár Győrgyre, a ko- 
lozsvári szinház derék művezetőjére vetette magát 
s oly dűhvel vicsorgatja rá feogait, mintha dara- 

bokra akarná szaggatni. Annyi kétségtelen, hogy 

az a vak merészség, a melylyel a „M. Polgár" 

legojabb számában Molnár ellen támadását intézi, 

a hogy arczul üti a jó érzést, a nagyközönség ál- 

tal is szemmel látott igaz tényeket, páratlan a 
maga nemében s becsületére válnék valamely ne- 

mesebb vadnak is. A többek közöttkijelenti egész 

hidegvérrel, hogy annyi megczáfolhatlan tény, 

hogy a szinháznál a deficit ez ideig oagyobb, 

mint a mult évben volt mai napig". Előt- 
tünk már első tekintetre képtelenségnek látsz- 

ván e ,„tény", kérdést intéztünk a pénzügyi 

eredmény iránt az intendaturához magához s 

azon választ kaptuk, hogy számadások a lefolyt 

idónyról még egyátalán nem léteznek s még 

az igazgatóság sem tudja az ered- 

ményt, de tekintve a gyakori tele házakat, a 
milyenek tavaly nem léteztek, valószinüleg sokkal 

kedvezőbb lesz az eredmény a tavalyinil. Ez azon- 

ban még semmiség! Ugyancsak ilyen phlegmá- 

val kijelenti a M. Polgár", mintha csak a lap 

valamely szerződietett szedőgyerekéről volna szó, 

hogy „Molnár hónapjai meg vannak számlálva, 

Molnárt megbukott művezetőnek tekintjük. A 
tény pedig az, hogy soha művezetővel sem 

a nagy közönség, sem az intendatura 

(talán még harmadik veszekedő tagját sem véve 

ki) ugy nem volt megelégedve, mint Mol- 
nár Györgygyel, kinek csodálatos szorgalma, ma- 

gas műképzettsége, a társulatban fentartott pél- 

dás rend, az előadások. rendkivüli praecisitása, 

mint művezetőnek a legnagyobb elismerést vivta 

ki; átnéztük az ügyiratokat összesen, a melyeket 

Molnár az igazgatósághoz beterjesztett s nem volt 

egyetlenegy, a melyet az igazgatóság helyesléssel 

ne fogadott volna; szóval mind azzal, a mit eddig 
Molnár tett, csak megerősitette állását s amig ő 

művezetője kiván lenni a kolozsvári szinháznak, s a 

nagy közönség s szinházunk érdeke kivánja leginkább, 

hogy minél hosszabb ideig legyen, általános becsü- 

lés és tisztelet között az lehet. A M. P. azonban 

azért csak fesztelenül dobja a közönség szemei közé a 

legtulzottabb valótlanságokat, aztállitja például to- 

vább, bogy Molnár „elengedte telni a szép nyarat, a 

pélkül, hogy felhasználta volna a kedvezőbbnél- 
kedvezőbb alkalmakat teleházakat csinálni. Ez 

már valóban páratlanul ritka példány lesz, a vak- 

merő ráfogások gyűjteményében. A ki soha szin- 
házban sem volt a nyáron, csupán Papp Miklós 
nyomdájában készült plácátokról is megitélhette 

azt a rendkivüli erőfeszitést, a melyet a kolozs- 

vári szinház felemelését becsületkérdésnek tekin- 

tő Molnár, azon végzetes intézkedéssel szemben 

elkövetett, a mely szerint e kis Kolozsvárból csu- 
pán egy évben 12 hónapon át látogatókat kell 
kicsikarnia a szinháznak. Nem volt még a falon 
két ugyanazon egy plácát, nem egy valami rend- 
kivüliség nélkül; nemzeti ünnepet csinált a szin- 
házban, Szent István napjából, készittetett fogas 

kerekü vasutat, forditott szinházat, stb. volt bal- 

let, látványosság, ujdonságok s mindig j5 előadás, 

járt közönség is annyi a szinházba, mint nyáron 

azelőtt sohasem. És ime egy nemzeti ügy körül 
véghezvitt becsületes és fáradságos munkáért igy 
jutalmaz a „M. Polgár", mely magát folyton ez 
ügy apostolaként viseli. a malicianak azonban 

még miod nincs vége. „Távozni angedi Molnár a 
pótolhatatlan erőket, köztük Szacsvait, Boér Em- 

mát." Ezzel szemben pedig a tény az, hogy Szacs- 
vai a leghatározottabban kijelentette, hogy Molnár 

alatt nem szerződik, természetesen nem férvén 

ösze gyermekes hiuságával, hogy rővid ideig ma- 

ga is egy negyedrész művezetőt játszván, egy másik 

művezető vasszigorurendeleteinek vesse magát alás 
evéleményét magától érthetőleg osztotta neje Boér 
Emma is. Szacsvai tényleg megkináltatott előnyös 

szerződéssel, de azt visszansitototta. Ime ezek azok, a 

miket az állatsereglet szelidittett vadjaitól nem 
tanult meg Jónás, a kisek nagyon hibás fogalmai 

lehetnek a mostani civilizált állapotokról és saját 

erejéről, ha azt reméli, hogy ily ráfogásokkal sze- 
mélyes bosszuból valakit áliásából kimarhat. 

- Gabányi Árpád, szinházunk szorgal- 
mas és tehetséges tagjának új népszinművéből: 

A munkáczi rabok-ból tegnap volt az első főpró- 

ba s holnap dételőtt lesz a második és holnap 
(vasárnap) este kerül először szisre. Az újdonság 
meneténél és második részében drámai helyzetei- 

nél fogva nem csak sikerre, de nagy hatásra is 
számithat; azon kivűl sok szép népdala van ben- 

ne Váradipak, Halmainénak, de főleg Pálmai II- 
kának. Egyszóval, a tegnapi főpróba után si- 
kert jósolhatunk Gabányi új művének. 

- A kolozsvari unitárius leány-isko- 
lában az 1879 -80-ik iskolai évben a beiratások 

f. évi szeptember hó 1, 2, 3 napjain történnek, 
miről a t. cz. szülők értesittetnek magok alkal. 

mazága végatt. - Kolozsvártt, augusztus 29.di- 
kén 1879. 

- Értesités. Duret Laporte Celestine jó 
hird magán nevelő intézetében, hétfőn, szep. 
tember elsején megkezdőinok a tanórák, miről 
az érdekelt családok ezennel értesittetnek. 

- A városi polgári fiu-iskolában az 
1879-80-ki tanévre szóló beiratások a jövő hét- 

főn, kedden és szerdán - f. é. szeptember 1-ső, 
2-ik és 3-ik napjain - d. e. 9-12 óráig, a fl- 
vételi és javitó vizsgálatok pedig ugyanezen napok 
délutánjain 3-6 óráig tartatnak meg. Az I. osz- 
tályba oly tapulók vétetnek föl, kik életőknek leg- 
alább 9-ik évét már betőltötték, s e melletf vagy 
hiteles bizonyitványt mutathatnak föl az elemi 
népiskola 4 alsó osztályának sikeres végzéséről, 
vagy pedig felvételi vizsgálattal igazolják azt, hogy 
az ezsn osztályba való belépásökre megkivántató 
alapismeretekoet magaknak már megszerezték. A 
3 felsőbb csztályba való felvétel is szintéa vagy 
bizonyitvány, vagy felvételi vizsgálat alapján tör- 
ténhbetik; ily vizsgálatért azonban semmit sem kell 
fizetni. Tandij városi adófizetők gyermekei részé- 
röl félévenként 2, vidékiektől 6 frt; tornadij 1 
frt Az ifjusági könyvtár használatáért féléven- 
ként fizetnie kell minden tanulónak 25 krt, s vég- 
re beiratási dijba 1 irtot. Szegény sorsu szülők 
gyermekei - hiteles szegénységi bizonyitványnyal 
támogatott kérésökre - e dijak fizetése alól fel- 
oldozást nyerhetnek; sőt tankönyvekkel is segit- 
tetnek. Midőn ezeket az érdekeltek tudomására 
juttatom, egyszersmind örömmel jelenthetem, hogy 
iskoláinkban - az iskolaszék és a városi tek. képvi- 
selő bizottság illetékes szakosztályai javaslata alap- 
ján -küszöbön álló tanévtől kezdvea műiparirajz 
8s ezzel kapcsolatban a mintázásis fog tanittatoi. 
Altalában intézetünk szervezete és tanterve aként 
alakittatik át, hogy ez átalakitás után iskolánk ne 
csak a vele már tényleg összeköttetésbe hozott 
felsőbb kereskedelmi iskolának, hanem a rövid 
időn felébe állitott ipari tanműhelynek is 
biztos alapvetőjéűl szolgálhasson. Végre a fel- 
sőbb kereskedelmi iskola eddigi tanulói 
megnyngratására, valamint az ezen intézetbe ez- 
után belépni ohajtók előzetes tájékozására, a 
hozzám e tárgyban több oldalról intézett megke- 
resésekre, örömmel jelenthetem azt is, hogy mi- 
után a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz- 
ter ur ő nagyméltósága f. évi 15013 sz. a. kelt 
leiratában egy ily intézetnek Kolozsvárt leendő 
létesitését szükségesnek nyilvánitotta, sőt e czélra 
állami segélyt is kegyes volt kilátásba helyezni; 
s mivel az illetékes szakosztályok a városi tek. 
bizottságnak ennek folytán együttesen javasolták, 
hogy a II. osztály megnyitása is adja meg az 
engedélyt s illetőleg szavazza meg a szükséges 
többséget : nem lehet kétségünk a felől, hogy a 
városi képviselő bizottság, a holnap tartandó ülé- 
sen, ez iskola ügyében is oly határozatot hozand, 
a mely az ő jövője biztositására bizonynyal döntő 
hatásu leend. Bármi legyen is azonban ez elha- 
tározás, erről az értekezletet azonnal tudatni, 
szintén kötelességemnek ismerem. Kolossvárt, 1879 
aug. 29.-én Várady Károly, igazgató. 

- Az iparos ifj. önk. és betegsegélyző 
egylete julius 13-án megtartott jótékony czélú 
nyári tánczvigalma javára a már eddig közlött 
bevételeken kivűl, a mai napig utólagosan felülfizeté- 
seket tettek. Dr. Hintz György 1 frt, Fratta 
Márkusz 1 frt, Burckhárdt Ágostonbé 1 frt, Fe- 
renczi Ignácz 2 frt, Pilder Ferencz 1 írt, Kis- 
kotai János 1 frt, Horvátbh Boldi 1 frt, Brunner 
János 1 frt, Fogarasi Mihály püspök ő excellen- 
tiája 5 frt, Heinrich Lajos 1 irt, Gedeon Leopold 
1 frt, Széky Miklós urak 5 frt, mely szives ado- 
mányaikért hála köszönetét nyilvánitja a valaszt- 
mány nevében - Kolozsvárit, augusztus hó 
29-én. 1879. Némethy Ferencz, pénz- 

tárnok. 
- Beküldetett. A napjainkban uralkodó 

hőség aggasztóvá kezd válni gazdáinkra nézve. 
A tiszta és felhőtlen ég még reményleni sem en- 
gedi a közeli eső; és éppen ez időben rendeli el 
a város a kis Szamos medréből a viz elfogását a 
gátak és zsilipek igazitásáért. Nem tudjuk eléggé 
hibáztatni a város e lépését, midőn nemcsak az 
összes uszodáktól és fürdőktől elveszi a vizet s 
igy megfosztja a város közönségét a fürdéstől, 
hanem egyszersmint termékeny talajt is nyújt 
mindentéle. ragályos, betegségnek ha az égető nap 
hevének kiteszi a szamos tisztátlan medrét, mely 
hivaiva van itt minálunk a város egy részének 
szemetét hordani. Nem lehet-e a gátak és zsilipek 
igazitását későbbre a bhűvösebb időkre halasztani, 
avagy haladéktalanul be kell ez igazitás követ- 
kezzen,? 

- Hazafias elismerés. Mint Ko- 
máromból irják, a város közgyülése, a székes- 
fehérvári kiálltáson jelenvolt küldötteinek jelen- 
tését tárgyalván, ez alkalomból a következő leve- 
let intézte Zichy Jenő grófhoz : 

„Áthatva azon tények s ezekből vont kö- 
vetkeztetések igazságától, melyeket méltóságod 
Fehérmegye májas hó 5-ikei közgyülésén fejtege- 
tett, midőn a hazai ipar pártolása és fejlesztésa 
czéljából egy nagy társadalmi mozgalom megin- 
ditását inditványozta, s felismerve másfelől a szé- 
kesfehérvári kiállitás messzenató czélját : hálával 
ismerjük el méltóságodnak a kiál.itás létesitése 
körül kifejtett buzgó fáradozásat, s midőn ezért 
méltóságodnak, nemk ülönben a végrehajtó-bizott- 
ságnak hazanui köszönetet mondunk, ezzel csak 
azon ténynek kivánunk kifejezést adni, hogy ma- 
gunkévá tettük azon elveket, - melyek méltó- 
ságodat önkényt vállalt magasztos hazafiui külde- 
tésében vezérlik. Tudjuk ugyan, bogy méltóságod 
a haza jobbléte iránt táplált törhetlen hiutből me- 
riti, és valódi jutalmát egyedül saját önbecsérze- 
tében és a hiven teljesitett munka által nyujtott 
férfiui méltóság felemelő érzetében keresi és ta- 

lálja, mindazonáltal méltányolva azon lélektani 
iazság értékét, hogy az előretőrő vezér önbizal- 
ma és ereje azon arányban nő, a mily arányban 

nő körülötte az ugyanazon eszmékért harczolók se- 
rege: hazafiui elismerésünkkel adózunk máéltósá- 
god önzetlen törekvésének a ezt azon kijelentés 

kiséretében hozzak méltóságod tudomására, hogy 

a magyar ipar telvirágoztatását czélzó hazafias 

működésében Komárom szab. kir. város közönsé- 
gének osztatlan rokonszenvére és legkiterjedtebb 

mérvü támogatására minden körülmények közt 
bizton számíthat." 

Franczia vendégeink eltávoztak! 
Bizony nehezükre esett. Annyira jól érezték ma- 

gukat, hogy nem isgondoltak hazamenetelre. S ml- 

dőn elérkezettsaz idő melyet előre kitüztek volt, 
elhalaszták másnapra a bucsuzást. Nem is birtak 

mindnyájan egyszerre itt hagyni bennünket. Ha- 

nem csak ugy lassan egyenkint, hogy ne essék 

nehezükre. Ma reggel Gouzien és Rops a déli vas- 

uttal Triesztbe indultak, este pedig Lafond Hu- 
szár Imre kiséretében Bécsbe ment pihenni s csak 

azután folytatja utját, haza Párisba. Utolsó szavai 

ezek voltak, melyeket egy laptudósitóhoz intézett: 

„Kimondhatatlanul örvendek, hogy megismertem ha- 

zájukat s annak gyöngyét Budapestet. Fővárosuk 

nagyszerü, népük páratlan: hölgyeik feledhetetlenek. 
Hazájuk megérdemli, hogy nem czikkeket, hanem 

könyveket irjanak róla, hogy megismerje az egész 

világ. Ezt feladatomnak ki is fozom tüzni s e 
ezélból visszatérendek még egyszer Magyarország- 

ba. Még sokat fogok irni önökről, számos jegyze- 

tet tettem, melyek egymás után fognak napvilá- 

got látni, különősen a magyar sajtóról, melynek 

alaki és szellemi tekintélyes volta meglepett.a 
- Vasuti sinek felszakgatása A Bécs- 

ből jövő személyvonat utasai tegnap a hajnali órákban 

borzasztó veszétynek voltak kitéve. Gőd és Duna- 

keszi közt ismeretlen tettesek a vasuti sineket 

felezakgatták. Csakis a vonatvezető ügyességének 

és a reggeli világosságaak köszönhető, hogy nem 

következett be a borzasztó katasztrófa, mert a vo- 

nat idejekorán megálii tatott és az utasook a puszta 
ijedtséggel megmenekültek. 

CSARNOK. 
Egy kis mutatvány az amerikai er- 
kölcsök és szolkásokból. 

New-York egyik tekintélyes kereskedőházá- 

nak személyzate közt volt egy fiatal segéd, ki 
gyorsan emelkedve, nagyon szép állást foglalt el 

a kereskedésnél, s ezt természetesen eszének és 

munkásságának köszönbette. Három év letelteután 

a segéd egy maga kormányozta az üzletet, me- 

lyet szakavatottsága által folyton nevelt, s nagy 

virágzáshoz juttatott. 

Egy szép napon a ház főnökei hiába vár- 

tak reá. A segédek mintaképe elosont, mint az 

árnyék, magával vive a pénztárból kétszázezer 

dollárt, mi körülbelől egy millió franknak fe- 

lel meg. ; 

alig telepedett meg szállásán, azonnal parancsot 
ad, hogy küldjenek Párisba ügynökébez, egy eként 
fogalmazott táviratot: 

sKüldjek el azonnal Schneidert az egyipto- 
mi basáboz X-be." : 

A basa ügyvöke a mint a sürgönyt kapja, 
a nélkül, hogy csak perczet is veszítene, szalad 
azonnal Schnueider urhoz, a creusot-i bányák igaz- 

gatójához, s siet közölni vele a kapott táviratot. 
Egy óra mulva a nagy üzlet-ember felült 

a legközeleboről X. . . felé induló vonatra, na- 

gyon gyötörtetve a kiváucsiság által, megtud- 
ni, hogy valjon minek köszönheti e nagy sze- 

rencsét. 

Es5 gondolata, midőn leszáll a vonatról, 

hogy siessen azon vendéglőbe, hol a nemesidegen 

szállva van. 

-ó fensége Ismail basa ? 

- Épen most kelt fel. 
- Jelentse be ő fenségének a képvisalőház 

elnökét. . 

Következik ünnepélyes belépése Schneider 
urnak a basához. 

- Mit kiván őn tőlem? 

- Feuséged parancsára itt vagyok. 

- Micsoda parancsra ? 

Arra, melyet ime a távirat tartalmaz. 

Egy tekiutet az elaiba tartott pappirra elég 
a basának, hogy felvilágositsa őt a holyzet felől. 

- Ö1 tehát Séhneider uar?. . . kérdi: 

- Ilzaz, a creusot -i bányák igazgatója. 
- Nagyou trélás dolog! kiáltott fel Is- 

mail, majd megpukkadva nevettélen. .. Nema 

a creusot.i Schneidert hivattam én, hanem Schaei- 

der kisasszony . . . a variétes szihház tagjat. 
Eiképzelhető milyen arczot csinált ehez a 

cresout-i Schneider. : 

* * 

Bíztos mód a férjhez menetelre. 

Egy páriei lap a következő érdekes tudni 

valót közöl a férjhezadó leányok számára. 

S mit gondolnak olvasóim, mit tettek a fő- 
nökök? 

Azt hiszik talán, hogy nagy zajt ütőöttek, 
hogy értesitették a rendőrséget, s szép jutalmat 
igértek-a megtalálónak? 

A világért sem. 
Mindenként abban igyekeztek, hogy kitud.- 

ják a tolvaj menbelyét, és ezt egy szép reggelen 
körülbelül ily tartalmu levéllel tisztelték meg : 

„Kedves barátom! Öa sokkal okosabb an- 
nál, hogysem biztos helyre ne tette volna pénzün- 

ket. Épp ez okból szükségtelennek találtuk egy 
ember-vadászat költségeit hordozni. Sőt ártanánk 

házunk hitelének, ha önt elfogatnók. Azt nem is 
számitva, hogy ha egyszer kiállaná büntetését, 

képes lenne a legveszélyesebb versenytársunkká 

válni. S végre az ön képességére s tudományára 

elkerülhetlen szűkségünk van. 

„Mindezeket jól megfontolva, ime ezt ajánl- 

juk önnek. Öa vissza fog térni az üzlethez, mint 
annak részese, az őn által „kölcsön" vett kétszáz- 

ezer dollár ugy fog beiratni könyveinkbe, mint 

önnek adott jutalom, - melyet különben teljes- 

leg meg is érdemel! - 8 fizetése is meg lesz 
javitva. Ha ez ajánlat tetszik önnek, irja alá ez 

idemellékelt szerződést, s jöjjön gyorsan. Becsü. 

letszavunkat adjuk, hogy senkitől sem lesz zak- 

latval 
És a segéd visszatért, s tárt karokkal lőn 

fogadva, s most a világ egyik legnagyobb keres- 

kedő házának főnöke! 

A „Figaro" "rja : Egyik Mivat kereskedés- 

ben, egy ur, egy delnőnek uszályára tapsolt. A 
hölgy felbőszült arczezal fordult hátra. - De 

azonnal egősszen más arczot öltve igy szól: 

-- Ah! bocsánat uram, roppantul meg- 

mérgelődtem . . . Azt hittem, hogy a féjem! 

A khedive. 

A volt Khedive-1ől, Ismail basáról, ki most 

Nápolyban telepedett meg, régebbi adomákat is 

elevenitnek fel, imó egy, melyet szájrol.szájra ad-. 

tak, a császárság utolsó évében. 

Azon időszakban történt, midőn a kbedive 

tele marokkal szórta számlálatlanul az aranyo- 

kat, melyeket épp oly médon meritett mások 

zsebéből, hogy kiszállt Francziaországban - már 

nem tudom melyik gyógyfürdői állomáson, - a 

helység neve mit sem tesz a dologra nézve. - 

Egy fiatal asszony bizonyos idővel férjhez 

menetele után, elbontja menyasszonyi 1uháját, s 

nagy meglepetéssel veszi észre az uj szegőjében a 

hajszálak egész gyüjteményét. - Minden szinár- 

nyalat képviselve volt ott. - Volt szőke haj, 

barna, gesztenye szin, még halványabb s sötétebb 

vörös is. 
Hosszas időn át kereste kiváncsian e rejtély 

megfejtését, s végre megtalálta nem rég, varró- 
nőjénél. 

Ugy látszik valóban, hogy a varrótermek- 

ben azon bit él, hogy azon varró leány, ki nem 

röstel néhány szálat hajából bele varpi a meny- 
asszonyi ruha szegélyébe, biztos lehet a felől,hogy 

még azon évben kedve szerinti férjet kap. 
R reczipe csalhatatlan. / 

Tehát legyen tudtokkal kisasszonykák! az 

intés meg van adva; ne szalasszák el a jó al- 

kalmat, s ragadják meg hajuknál fogva. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. augusztus 29. 

Magyar aranyjáradék. . 91.45. 

„ khincstári utalv. 1 kibocsát --. 

" " 2 . 

„ keleti-vasut elsőbség 2, 82.25. 

" ,„ állami kötvény 1876 év 73 e0. 

,vasuti kölcsön..... 110 40. 

„földtehermentesitési kötvény . 87.-. 

temesi . 85 -. 

erdélyi . . 86.-. 

horv. slavon 87.-. 

magy. szőlődézma váltság n - - 
Oszt. egyseges államadósság papirban . 66 30. 

. , , ezüstben. 63.05. 

„aranyjáradók...... 78 05. 

1860. államsorsjegy... 124.-. 

Oszt. nemzeti bank részvény 824.-. 

, hitelrészvény.. ....67-. 

magyar. hitelbank......... 24025. 
Ezüst. ... . , -. 

Cs. k. arany. ...... 951. 
Napoleondror. ......... 9.301/. 
Német birod. mark.......... 745. 
London....... 11720. 

Felelés szerke-ztő és kiadó tulajdono.: 

Rékésy Károly. 

Nagy látványos drámu a cserkesz és orosz sza- 
badság-harczból. : 

NEMZETI (É) SZINHAZ 
(A nyári szinházban,) 
Kolozsvárt, szombaton, augusztus 30. 1879. 

„SAMIL 
az oroszok ellen. 

Dráma 5 felvonásban. Irta : Maurice Pál; forditot. 
ta: Feleki Milklós. A budapeosti népszinház 

szinpadára scenirozta Molnár. 

Helyárak mint rendesen. 

Az előadás kezdetét kétszeri csengetés jelzi. 

Kezdete fél 8 órakor. 

Vége 10-kor. 



munkadij 1/, részének csekély megtéritése mellett 

czikkeket kapja a valódi 

anpgol aczél pengével. 

6 darab nehéz britannia.ezüst évőkanalat 

1 darab tömör britannia-ezüst tejemerőt. 

1 darab nehéz britannia.ezüst levesmerőt. 

6 darab britannia-ezüst pallót. 

... 

40 darao. 

után sem lehet megkülönböztetni, 

Generul-Depót der I engi. 

me!Csaknem ingyen! 
A nem rég megbukott nagy angol britannia-ezüst-gyár csőd-gondnokságától utasi- 

tást kaptunk, hogy a raktárunkan levő összes britannia-ezüst árúkat, a szállitás és a 

adjuk el. 

Csak 6 frt 75 Kkr. beküldése, vagy utánvétele mellett, mint a szállitási dijak- 

nak Londonból Bécsbe és a munkadíjnak csekély megtéritéseű: , mindenki a következő 

érték negyed részeért, tehát csaknem ingyen, 

6 darab kitünő jó asztali kést, britannia-ezüst nyéltel, valódi ] s 

6 darab legfánomabb villát, britannia-ezüst egy darabban. 

6 darab britannia-ezüst kávéskanalat, legjobb minőségü. 

6 darab angol Victoria-tálczát, finomúl zamánczozva. 

2 darab hatásos britannia-ezüst gyertyatartót. 

Mind-e 40 darab tárgy legfinomabb britannia-ezüstből készült, mely egyetlen a 

világon léteső fém, mely örökké fehér marad s a valódi ezüsttől még 20 évi használat 

a miért kezességet vállalunk. 

Czim és a cs. k. osztrák-magyar tartományok egyedüli megrendelési helye: 

Britannia-Silber-Fabriken: 

BLAU és KANN, Bécs, I. Elisabethstrasse 6. sz. 

u. m. 
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(280) (5-12) 

A 26 án tartott szükebb körü zsinati ebed 

kedélyes pohárköszöntései közül ide jegyezzük 

Gordon augol papuak következő toasztját : 

„A Kerekes barátunk loguitur
 presice 

S én is akarom non tam magnifice, 

Dulca et decorum pro patria bibete, 

Mert a mikor iszunk, incipi
mus tunc vivere, 

Barátim most a vizt cum vino auingue 

misceat 

És kell nekünk inni: A magyar nemzet 
vivát! 

* 
* 

Megemlitjük, hogy Boér Lajos bözödi lel- 

kész neje Albert Apna Gordon urna
k egy csinos 

székely szalmakalapot ajándókozott, mit m
egkő- 

szönt, s úgy nyilatkozott, hogy egy ki
s tökélete- 

sitéssel bár melyik világpiaczra be
llenék. 

...... 

-A szászok izgatásai. Az
 erdélyi 

szászok folytatják izgatásaikat a magyar állam 

ellen. A napokban Münchenben közzétették egy 

kötetben mindazon beszédeket, mely
ek az ország- 

gyülés mindkét házában a magyar nye
lv kötelező 

oktatásáról szóló törvényjavaslat felett tartattak. 

Ez még nem baj ugyan, de a gyüjtemény
hez dr. 

Wolff Károly, a Siebenbürgisch-Deutsches Tag- 

latt szerkesztője előszót is irt és pedigolyat, hogy 

még a Neus Freie Presse is kénytelen a szász 

urakat rendreutasitaai miatta. A lap elismeri, 

hogy az állami nyelv kötelező rendszabály behoz
a- 

tala a népiskolákba megengedhető s csak a kivihe- 

tő volta képezheti vita tárgyát. A lap kijelenti, 

hogy az előszó irója tuloz, midőn azt állitja, hogy 

e törvény első sorban a németek ellen lenne in- 

tézve. 

.. 

BELFÖLD. 
Szamosujvártt, aug. 28. 

(Hangverseny). 

Mindenesetre egy kis neme kell az önmeg- 

tagadásnak aboz, hogy az ember egy augustusi 

hangverseny izzasztó élvezetének átadja magát. De 

majd minden eseménynek megvannak a maga csá- 

bitó, vagy tettre késztető körülményei. Ily két 

mellék körülmény játszott arra, hogy a kolozsvá- 

ri m. kir. tud. egyetem itt időző hallgatói által 

folyó hó 23-án rendezett hangversenynyel egybe- 

zzzz zzzzz
zzzsz ssszsszztz sasososesn 

süss Feordimánd 
m Ai. egyetami madanikus Koluasvári 

Mátyás királyuteza 4 sz. 

Aiánlia iál hérendezett raktárát, mely a következőkből áll 
nyörűen!) népdalt. A hatasra volba 

a párszori ujráztatást emlitem fől. 

A második szakaszt egészen, három kedve
s 

ifju műkedvelőnő exeduálta s tette érdekessé: 

Lászlóffy Mariska k. a. szavalta Vörősmarty 

„Élőszobrát?, kiváló szépen juttatva érvényre e
rő- 

teljes organumával e nehéz szavalati 
darab hatá- 

so0sabb részleteit. Todorffy Lilla k. a. Behzárból 

énekelt egy magán dalt s alig szűnő tapsra pár 

népdallal kedveskedett a közönségnek. Ezután 

Szongott Margit k. a. játszta el zongorán kiváló 

praecisióval Liszt „Robam-indulóját". A kitőrő 

tetszégnyilatkozatok eléggé bizonyitották, hogy a 

közönség nem ért egyet Gautbier ös
meretes mon- 

dásával, midőn a zenét a „legdrágá
bb lármának" 

nevezi, hanem hogy e drága zajért képes egy 

„hő" concert kellemetlenségeit is elviselni. 

Rövid szünet után, sirva sirtak a hegedük, 

utána sohajtott a czimbalom, bele b
úgott a nagy- 

bőgő s az első csárdás megnyitotta a reggeli 4 

óráig tartó tánczot! 
. T-s T-r. 

........... 

Tanügy- 
Ujabb tanügyi állapot 

Gyergyó- 

Ditróban! 

Igen tisztelt Szerkesztő ur! 

A nyári szünidő vége felé járván,
 igen ör- 

vendetes czélu sürgés forgás észlelhető
 mindenütt. 

A nagy reményü ifjuság, már a tanodába vealó, 

menetelre készülődik; az ügybuzgó tanárok tan- 

székeiket visszafoglalják, hogy tiz hosszu hóna- 

pon át ujból folytassák a nehéz munkát, mely 

gyümölesét nem az ők, hanem a hon 
és társada- 

lom számára hozza. Az iskolaszé
kek egyra-másra 

gyüléseznek, s hozzák az üdvösnél üdv
ösebb hatá- 

rozatokat, kiegészitik a tantestületeket, szaporitják 

az osztályokat, hogy könnyitsék az utat, a tudo- 

mányok megszerezhetéséhez. 

Szegény Ditról 

Neked is van „Polgári oskolád.4 Te is birsz 

iskolaszókkel, mely kepyes jó indulatából uj al- 

kalmat nyit gyermekeidnek a haladásra, nevelve 

az osztályok számát, s szaporivva ritka mivelt- 

ségü s nevelésben páratlan tanáraid (?) szá- 

mát. 

Ezt Ditróban mind megteszik s mégis fel 

kell sohajtanunk „szegény Ditró". Bizony
 szegény, 

mert jaj amnak a községnek hol a tanügy, a 

mondhassa, hogy a keresztyén világ legnagyobb 

kereskedőjét megfosztá életétől. 

Mig azonban Giannetto ur sietősen útazott, 

felesége is mindjárt utána indult két szolgával, 

és pedig birónak öltözve. 

Giannetto ur Velenczébe érkezve azonnal a 

zsidó házába sietett, nagy örömmel megöőlelé An- 

saldo urat s kijelenté a zsidónak, hogy meghozta 

a pénzét s ad neki akár többet is, a mennyit 

csak kiván. 

A 2sidó azonban azt felelé, hogy neki nem 

kell semmi pénz, miután a kellő időre meg nem 

kapta vala, hanem már most kivágja testéből font 

húsát. 
Erre aztán nagy vita keletkezett s minden- 

ki a zsidó ellen fordult. De meggordolták azt is, 

hogy Velenczében mindig a törvényes jog uralko- 

dik és hogy a zsidó igényeit a törvény minden 

formája szerint biztosította vala, ugy hogy senki 

som mert másbént ellenkezni vela. csak épen ké- 

rés formájában. Azért Velencze mjuden kereske- 

dője hozzá járult s kérlelni kezdték a zsidót, de 

ő makacsan csak a jogához ragaszkodott. 

Ekkor Gianuetto ur fölajánit neki huszezer 

aranyat, de a zsidó rá sem hederitett. Akkor 

ajánit neki harmincz ezer, azután negyven ezer és 

azután ötven ezec aranyat, fel egész száz ezer 

aranyig. 

Végűl szólott a zsidó: „Tudod mit? Ha 

több aranyat ajánlanál, mint a mennyit ez a vá- 

ros ér, még akkor sem fogadnám el; sőt inkább, 

egyetlen kivánságom csak az, a mit irásaim ren- 

delnek." 
Igy állottak tehát az egyezkedések, mikor, 

ime, egyszer csak megérkezik az asszonyság Ve- 

lenczébe, biró képében s megszáll egy vendég- 

lőben. 

zz zz z
 er 

A vendéglős kérdi a szolgát : „Ki ez a ne
- 

mes ur? 

A szolga már meg volt asszonya által ta- 

nitva, hogy mit feleljen, ha kérdik ki létét s igy 

szólt: „Egy jogtudós nemes, ki Bolognából jön, 

a hol tanult s most hazájába tér." 

Mikor a vendéglős ezt hallá, nagy tisztes- 

séget tőn neki s mig a biró az asztalnál ült, a 

vendéglőshez fordult: ,Hát milyen itt nálatok az 

igazságszolgáltatás?" 
A vendéglős felelé: „Csak igen is igazságos, 

nemes uram 16 : 

„Hogy, hogy?" kérdé a biró csodálkozva. 

„Megmondom, hogy, nemes ur, viszonzá a 

vendéglős. Egyszer Florenczből egy ifju szárma- 

zott ide, kit Giannettónak hivnak, s keresztapjá- 

nál, névszerint Ansaldo urnál, állapodott meg s 

oly mivelt uri magaviselete volt, bogy az egész 

város férfia és asszonya jó indulattal volf hozzá, 

ugy hogy soha idegent nálunk annyira nem sze- 

rettek. Ez a keresztapja már, egymásután három 

hajót szerelt föl számára s az a hajó mindig fe- 

lettébb sokat ért, de mindannyiszor szerencsétle- 

nül járt, ugy bogy a végén már nem js voltpé-- 

ze a felezereléshez. Ezért ez az Ansaldo ur leg- 

utóbb tiz ezer darab aranyat vett egy zsidótól 

kölc-ön azalatt a feltétel alatt, hogy ha most 

Szent-János napra vissza nem fizeti neki, a ne- 

vezatt zsidó egy font hust vághasson ki testéből, 

a hbonnan épen neki tetszik Most ugyan szeren- 

osésen megjött az ifju s ajánlkozott is, hogy a 

tizezer arany helyett százezer darabot fizet, de az 

álnok zsidó nem áll rá. A város minden tisztes- 

séges embere járt már nála, hogy kéréseikkel 

meglágyitsák, de nem használ semmit." 

(Folyt. köv.) 

ráló-gépeket, liszt őrlő 
t wagst at 

sitse. 

12 

tisztelt ugy nevezett ,a 

bene notandum az „anyagi elnök" elkeresztelte 

nagyon szellemdúsan és a mi fő hivatalosan az 

iskolaszék „egyházi és világis elnök-ét ,„szellemi 

és anyagi" elnöknek - gyülést hivott össze, a 

nélkül azonban, hogy az iskolaszék valameny- 

nyi tagját, a törvényszabta 24 órával előbb 
érte- 

sitette volna. 

A gyülés először is kimondja, hogy nem 

csak előnyt nyujt az okleveles pályázóknak a pályá- 

2at egyik feltétele szerint, hanem miután tőbb 

okleveles pályázó lépett fel, csakis az oklevelesek 

közül fog választani. ; 

És ime megtörtént az, hogy okleveles 

pályázókkal szemben egy oklevéllel 

nem biró pályázó választatott meg. 

És ez nagyon természetes; mert a megvá- 

lasztott egyénnek atyja, nagyatyja választók v
ol- 

tak s sógora volt a választási gyülést vezető 

„anyagi elnök". És, hogy ezen oklevél nelkül - 

két oklevelessel szemben - megválasztott egyén- 

nek helye legyen, mentetett fel 49 évi tanitói 

működés után a helybeli kántor-tanitó. 

Ez pedig a részrehajlatlan válasz- 

tók előlegesen kimondott határozata el- 

len történt. 
Ily körülmények közt vajjon nem jogosult-e 

a vád, mely már-már közmondássá kezd válni, 

bogy a ditrói iskola csak annak köszönheti lé- 

tét, hogy ditrói, végzett, de oklevélhez nem jut- 

hatott tanárok (?) alkalmazást nyerjenek ! 

De vajjon miért nem szerezhetnek a ditrói 
tanár- 

jelöltek oklevelet ? 

Hisz - mást nem emlitve - maga Csiby 

igazgató ur, mint egyetemi hallgató is fényes je- 

lét adta szakképzettségének, midőn mint harmad 

éves tanár-jelölt a kolozsvári magyar királyi tu- 

domány-egyetemen bizonyos munkával pályadijat 

nyert, mely munkánál csak a lemásolás vo
lt sa- 

ját kezének érdeme s a birálát szeriut „szerző 

szakavatatlan kezekre bizta a lemásolást. 

Vagy talán pincs ideje, nagyon el van 

foglalva hivatalos teendőivel? Ez sem lehetsé
ges. 

Mert lehetetlen, miszerint oly tanár, (?) k
i ele- 

gendő időt nyer arra. hogy tanitványait zárt
 ajtók 

megett arczul csapásokkal, brutalis és törvényte- 

lenül alkalmazott testi sérelmekkel illetse, időt ne 

tudna szakitani arra is, hogy előkészületeket tegyen
 

oklevelének megszerzéséhez. 

Jobb lenne pedig, ha Csiby igazgató ur, az 

ily semmiesetre sem mivelt emberhez s a
nnál ke- 

vésbbó tanárhoz illő foglalkozásai helyett vizs- 

gára készülne, vagy nagyobb figyelmet for- 

ditana arra, hogy igazgatói és tanári kötel- 

meit részrehajlatlanul s törvényes módon telje- 

Mert, ha valaki a Csiby Péter czég alatt 

megjelent 1878/9. évi Polgári Fiuiskola”-i ér- 

tegitőt kezébe veszi, kónnyen megütközhetik azon, 

hogy pl. a II. osztály 12 növendéke közül há-
 

rom - s igy az osztály negy edrésze 
- 

rosz magaviseletü osztályzatot nyert. 

Kérdés már most, hogy a nagyra becsült 

igazgató urnak van-e fogalma arról a ro
sz erköl- 

csi viseletvől? Ob Csiby ur még soha álmában 

sem látta, hogy mit tesz az, ha 12-14 éves 

gyermekeket rosz erkölcsi viselettel bélyegez meg. 

Ugy látszik Csiby uruak nincs tudomása arról, 

hogy rosz erkölcsü ifjaknak egyetlen tanodában 

sincs helye. De elcekintve ett2l, belyesen járt-e el 

akkor, midőn ezt tette? Nem! Mert a polgári is- 

kolák számára kiadott miniszteri rendelet azt
 mond- 

ja - 61. §. - hogy ha a feddés és büntetés 

- mely a törvény szerint meg van engedve - 

nem hatott javitóag az ifjura, akkor a tanár kö- 

teles azt végintézkadés végett a főgondnoksághoz 

bejelenteni. 

Már pedig Csiby azt nam tette, hanem s
a- 

ját önkénye után indulva tette tönkre erkölcsi
leg 

a ditrói polg. iskola II. osztályu növendékeinek 

negyedrészét. Azonban törvényellenesen cs
elekedett 

akkor is, midőn az erkölcsi viselet osztályozásánál
 

a vosz osztályzatot használja; mert a fant emli- 

tett miniszteri útasitás 58. §. az erkölcsi osztály- 

zat jelölésére a dicséretes jó és kitűnő osatály- 

zatokat rendeli használni. 

Szerény véleményem szerint pedig a nagym. 

m. k. vallás és közokt. miniszter ur valamivel 

felül áll Csiby igazgató ur reformjain) 

Magyar gazdasági gépgyárak egyesitett raktár és gépm 
erdélyországi fióktelepe Kolozsvártt bel monostorutcza 

szám alatt. 
Gyári áron kedvező feltételek és jótállás mellett ajámlja: 

Cséplőgépeket járgány és kézerőre, szóró és tisztitó rostákat, kitünőnek elösmert Trieuröket 

konkoly, bükköny és zab kiválasztásra, magyar sorekéket, eketaligákat, vasboronákat török- 

búza morzsolókat, szecska-vágókat, gyűrüshengereket, sor és vető-gépeket, ré avágókat 
malmokat, kerék vagy gőzhajtásra, borsajtókat, szöllőzúzó és szöltő- 

sntaánaessiynradlélart. vasszerkezetü szivalívus Mú né 
r aka a koritnyi- 

megszerzendő okleveléről s büszkén mondbhatja ma- 

gát igazgatónak az egy év mulva kinyerendő ok- 

levél kontájára. Hej pedig nem jó ám előre inni 

a medve bőrére! 

Okosabban tenné a tisztelt igazgató ur, hale- 

mondana állásáról. mielőtt a vezetése alatt álló is- 

kolát végleg megbuktatná, s csendes falusi magá- 

nyába vissszavonulva készülne a tanári vizegára, 

mert bizony mondom, hogy aligha termett más- 

különben oklevél a kolozsvári egyetemen Csiby 

Péter ur számára ! 

Ime ilyen siralmas állapotban van a ditrói 

nevelésügy annak következtében, hogy a többször 

emlitett iskolaszék tagjai - tisztel-t a nagyon 

csekély kivételnek - jog és igazságnak hátat for- 

ditva egyéni czélok piszkos eszközéül használják 

fel a kezökbe és felelősségükre letett hatalmat. 

De reméljük, hogy nem fog ez igy tartani 

mindég s hogy ügybuzgó tanfelügyelőnk s köztisz- 

teletben álló közigazgatási bizottsági elnökünk, 

nem fognak szemet hunyni, s tudomásukra esvén 

a dolgok ilyetén állapota, nem engedendik meg, 

hogy a legszentebb úgy jogtalan czélok aljas esz- 

közéül dobassék. 

Gyergyő-Ditróban, 1879. augusztus 24. 
Ditrói. 

A magyar orvosok és természetvizs- 

gálók nagygyülése. 

A nagygyülés tegnapelótt d. e. 10 óra előtt 

nyittatott meg a lipót-utczai ujvárosház diszter- 

mében. A tágas helyiség minden zugáig a szo- 

rongásig megtelt résztvavőkkel és vendégekk
el. 

Dr. Kovács József elnök az ülést meg- 

nyitván, legelsőbben is megköszönte a főváros 

közönségének szivességéts vendégszeretetét ; mely- 

lyel a XX-ik nagygyülést ugy az előmunkálatok- 

pál, mint a tulajdonképeni nagygyülési teendők- 

nél támogatta. Kőszönetet mond továbbá mind- 

azoknak, a kik a nagygyülés előkészületeiben részt- 

vettek. Ezután hosszasabban kiterjeszkedik az or- 

vosok és természetvizsgálók vándorgyülésének in- 

tézményére. Midőn ezeket Bene tanár 1851-ben 

Magyarországon megpenditette, akkor Németor- 

szágban már régen virágoztak. 

A gyászos politikai korszak által okozott 

félbeszakitás óta a nagygyülések hazánkban
 a tu- 

dományos élet hatalmas tényezőivé lettek
, de fő- 

leg abban nyilvánult nagy és előnyös hatása,
 hogy 

egyes vidékeket megnyitott a kutatásnak és isme- 

retnek, melyek enélkül hosszas ideig ismeretlene
k 

maradtak volna. Azon reményben van szóló
, hogy 

az idei nagygyülés a régiek traditiójához hiven, 

be fogja tölteni hivatását, mely annál nagyobbez 

alkalommal, mivel a szomoru politikai e
gemények 

s más kedvezőtlen körülmények a nagygyül
és öszsze- 

hivását három esztendeig tartóztat
ták. 

Megemlékezvén a negygyülésnek azon buzgó 

tagjairól, a kik annyi tevékenységgel 
járultak az 

előző nagygyűlések sikeréhez, - a magya
r orvo- 

sok és természetvizsgálók XX-ik nagygyülését 

megnyitottvak nyilvánitja. (Éljenzés.) 

Ráth Károly főpolgármester a főváros 
ne- 

vében köszönté az egybegyűlteket. Nem csupa 

udvariasságból - ugymond - banem
 azon lel- 

kesedéstől is indittatva, melyet a főváros a tudo- 

mányok iránt érez. 

Ezután dr. Say Mór olvasta föl az üdvőzlő 

iratokat. 

A közölt programm szerint dr. Lenhos- 

sék József alelnökre került a sor. ,Az embertan 

fejlődése és mai állásáról? czimü ért-kezést ol- 

vasta fel. Ez körülhelől azonos az egyetemi űn- 

nepélyen felolvasott tanulmányával, mely már 

nyomtatásban is megjelent. Hallgatósága figyelem- 

mel kisérte igy is. 

Dr. Müller Kálmán értekezése: „Lét- 

ért való küzdelmünk és a társadalom", zajos ha- 

tást keltett. A talpraesett do gozat minduntalan 

hosszas éljenzésre és tapsokra ragadta a közön- 

séget. 
Erre dr. Gerlóczy megtatte a választ- 

mány jelentését. Ennek értelmében először bőven 

fejtegeti a nagygyülés elhalasztásának okvit s az- 

után áttér az alapszabályok revideálásának ügyé- 

re s elmondja, bogy a központi bizottság az alap- 

szabályok módosítását nem tattja szükségesnek, 

űhely 

Azután dr. Say 

cai fűrdő-igazgatóság levelét, hogy a jövő évi 
nagygyülés Korituyicán tartassék. A nagygyülés 

tudomásul vevén, a nagy választmányhoz utasitja 

oly feltétellel, hogy a zárgyűlésre részletss jelen- 

tést tegyen. 

Végül a szakosztályok megnyitásáról volt 

intézkedés. Az orvosi szakosztályt Gebhardt Lajos, 

a sebészit dr. Darányi, a közegészségit Patrubány 

tr., az állattanit Frivaldszkgy, a növénytanit dr. 

Staub Mór, az ásványtanit dr. Szabó, a termé- 
szettanit Jedlik, a gyógyszerészit Egresy, a gaz- 

daságit Ztamál, a társadalmit Gőncezy Pál fogja 

megnyitni. ; 

A nagy bizottság ülése szombaton d. u. ő 

órakor lesz az elnök lakásán, 

Tóbb apróbb ügy elintézése után, az ülés- 
nek 1 órakor vége lett. 

k * 

iskola-épületéban nyomban a megoyitó gyütés után 

nyittatott meg. Az elnök Kovács József néhány 

szava után dr. Rózsay kalauzolása mellett in- 

dultak a kiállitás megtekintésére, mely két te- 

remben mindazt tartalmazza, mit a rendelkezésre 

álló, valóban tövid idő alatt összehozni lehetett. 

Erre különben még legközelebb visszatérünk. 
* 

A Hungáriában d. u. 3 órakor tartott ban- 

kett a lehető legkedélyesebben sikerült. A terem 

inkáb a champagnei csakhamar felvillanyozták a 

társaságot s megindult a toasztoknak elmaradha- 

tatlan árja. Az első felköszöntőt Kovács József 

mondta a királyra, utána Ráth Károly felkö- 

szöntötte Kovácsot, Gerlóczy Károly polgár- 

mester az orvosokat és természetvizsgálókat. Szó- 

lottak még ezenfelűl Staub Mór s mások. A 

társaság csak 5 óra felé kezdett oszladozni. 

Andrássy és Bismarck találkozása. 

Gasteinból sürgönyzik: A tegnapi thea 

után éjjeli 11 óráig maradt Andrássy Bismarck 

herczegnél. A gróf teguap délelőtt magán látoga- 

tókat fogadott. Délelőtt fél 12 órakor azután is- 

mét Bismarckhoz ment, hol ujból hosszasan kon- 

feráltak. Kevéssel az elutazási határidő előtt 

Andrássy gróf és Bismarck herczeg, az utóbbinak 

házából, a „Staubinger" szállodába mentek, az 

összegyült nép csoport által a legtiszteletteljeseb- 

ben üdvözölve. 

Bismarck herczeg látogatása kőrűlbelül 10 

perczig tartott, mire mindketten a szállodából le- 

jöttek és a kapuban kézszoritások és számos úd- 

vözletek közt egymástól a legszivélyesebben elbu- 

csuztak. Közel állók Bismarck herczegnek követ- 

kező szavait hallották: „Tehát nemsokára viszont- 

látjuk egymást. : 

A gróf ezután szobájába ment vissza, és 

kevéssel ezután, gelutazásra készen, kijött a szállo- 

dából. Midőn azonban kocsijába akart lépni, a kő- 

rülállók között Dóczy menyasszonyát és családját 

pilantotta meg a gróf. Hozzájuk sietett és nehány 

barátságos szó váltása után Doóczyt saját kocsijá- 

ba hivta meg, minek megtörténte után a gróf az 

egybegyült nép ovácziói között, mit Audrássy a 

legélénkebben viszonzott, elutazott. 

A conferentiák czéljáról és eredményéről a 

a fürdővendégek nem tudnak semmit. Azon bir. 

hogy Senpyei b. Andrássy ideérkeztekor elutazott. 

teljesen alaptalan, mivel a báró mác őhéttel eze- 

lőtt utazott el Gasteinból. 

Báró Wodiáner Mór, kivel Andrássy grót, 

mielőtt Bsmarckboz ment volus, nehány percziő 

élénken konverzált, azt beszéli, hogy a gr. binyi- 

lebető körülmények között is, elhatározott és meg" 

másitbatatlan dolog. 

A gasteini találkozásról mint ha- 

tározottat jelenti a „D. Zg.", bogy a két can- 

czelllárpak összjöveteléről eddig terjesztett hirek 

csak a valódiak palástolásának tekintendők. - 

Kétségtelen, hogy a két államnak szorosabb csat- 

lakozása terveztetik az orosz törekvések ellenében 

és hogy e tekintetben megegyezésre jutottak. = 

A harmadik szövetséges nem sokára Olasz01- 

szág lesz, melylyel a tárgyalások, hir szerint, 

már megkezdettek. - Bismarck viszontlátogatása 

: . 

A szakkiállítás a fővárosi IV-dik ker. real- 

egészen megtelt s Rácz Pali tűzes zenéje. még 

latkoztatta előtte, miszerint visszalépése minden 


